



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெற்" பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,300, MARCH 19, 1909.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[Proclamation relating to Irrigation Rules, Trincomalee.]

பெரிய பிறிற்றை அயர்வாந்தும் ஆகிய ஐக்கிய ராச்சியத்துக்கும், கடல்களுக்கு அப்புறமுள்ள பிறிற்றிஷ் ஆசிர்பத் திய நாகேசுக்கும், இராஜாவுய் சமயபரிபாலகரும் ஆகிய மகத்தவ நாயகமாதிய ஏழாம் எட்வர்ட் அவர்களின் நாமத்தி னாலே:--

மகா மகிமைபொருத்திய சென்ட் மைக்கேல் அன் சென்ட் ஜோஜீயின் வரிசையின் கிருன் குறேஸ் நயிற் பட்டவர்த் தனரும் மகத்தவ நாயக இராசா அவர்களுக்கு ஏகோவ் படைத்துணைவரும் ஆகிய சேர் ஹென்ரீ மீக்லவம் தேசாதிபதி புத்தமனாரவர்கள் செய்துகொள்ளும்

விளம்பரம்.

"1906 ம் ஆண்டின் (16 ம் இலக்க) தீர்ப்பாய்ச்சற் சட்டம்" தின் 8 ம் பிரிவுப் பிரகாரம், தெல்வின நிலங்களை தீர் பாய்ச்சிச் செய்கைபண்ணுவதைப்பற்றிய பூர்வீக வழக்கங்களை வலியுறுத்தும்வண்ணம், சீழ் ாகாணத்துள்ள திரிகோண மலை தீர்ப்பாய்ச்சற் கம்மிற்றிச் சபையாராற் செய்யப்பட்டதாகிய, இதனோடணைந்திருக்கும் அட்டவணைபிற் காட்டிய விதானமானது, மேற்படி சட்டத்தின் 20 ம் பிரிவின் பிரகாரம், மந்திர சபையோடு உடிய உத்தம தேசாதிபதி யவர்க ளது அங்கோரம்பெறும்படி, சீழ்மகாணத்துக் கவன்மேந்த ஏஜென்ரால் முறைமையாம்படி அனுப்பிகைக்கப்பட்ட டது; அதனும்:

மேற்படி விதானம், அதிகார மந்திரசபையோடு உடிய தேசாதிபதி புத்தமனாரவர்களது அங்கோரம் பெற்றிருக் கின்றது; அதனும்:

மேற்படி தேசாதிபதியாகிய நாம், மேற்படி சட்டத்தின் 20 ம் பிரிவினால் நம்மீது வைக்கப்பட்ட தத்துவத்தைச் செலுத்தி, இதனோடணைந்திருக்கும் அட்டவணைபிற் காட்டிய விதானத்தை நாம் அங்கோரம்பண்ணியதை, இந்த விளம் பரத்தினால் அறிவிக்கின்றோம் என்று தீவிர அறிந்தகொள்வீரவாக.

அங்கக் ஆண்டவரின் வருகும் ஆயிரத்துத் தொனாயிரத்து குறும் ஆண்டின் மார்ச்சி 15 த் தேதியாகிய இத்தினத் தில், மேற்படி இலங்கைத்தீவில் துவரெலியில் கொடுக்கப்பட்டது.

தேசாதிபதிபுத்தமனார் கட்டவப்படி,

ஹீ. சி. வி. வோட்,  
கலோனியல் சுகிதாத்தார்.

அட்டவணை.

ஏதேனும் புது வாய்க்கால், யாதேனும்பொரு வறணாணிக்ரூப் புறம்பேயாவது உள்னேயாவது தேவையாயிருக்கு மென்று கண்டால், அந்த வாய்க்காலால் நயம்பெறும் காணிக்காரர்கள் தங்கள் பங்குவிதப்படி அதை பெட்டித் திறக்க வேண்டும். புது வாய்க்கால் போகவேண்டிய வழியை நியமிப்பவர், தீர்ப்பாய்ச்சல் இஞ்சினீர் துறையே. காணிக்கா ரர்கள், அந்த வாய்க்காலால் தங்கள் காணிக்ரூ நயமில்லையென்று கண்டாலும், வாய்க்கால் வெட்ட இடங்கொடுக்க வேண்டும்.

1906 ம் ஆண்டின் தீர்ப்பாய்ச்சற் சட்டத்தின் 56 ம் பிரிவன்படி, தீர்ப்பாய்ச்சற் பகுதிப் பெரியதுரையினது அநி காரத்தின்கீழும் பராமரிப்பின்கீழும் விடப்பட்ட தீர்ப்பாய்ச்சல் வேலைகையெடுத்துக்கொள்ளும் காணிக்ரூ, இந்த விதானம் ஏற்பு டையதாகாது.

[Amended Municipal By-laws, Colombo.]

(1901 ம் ஆண்டின் 8 ம் இலக்கச் சட்டத்தால் திருத்தியபடி) "1887 ம் ஆண்டின் மூனிசிப்பல் நகராதிசார சங்கக் கண்பற்றிய சட்டம்" தின் 122 ம் பிரிவன்படியே, 1905 ம் ஆண்டு ஒக்தோபர் 12 த் தேதியைக்கொண்டவைகளும், 1905 ம் ஆண்டு ஒக்தோபர் 20 த் தேதியிற் கவன்மேந்தித் "கெசெற்" பத்திரிகையில் வெளிப்படுத்தப்பட்டவைகளும் ஆகிய கொளும்பு நகரசங்கத்தின் உபவதிகனின் 12 ம் அதிகாரத்தின் 26 ம் 39 ம் இலக்கங்கையுடைய உபவதிகளை, மேற்படி நகரசங்கத்தாரர்கள் பின்வரும் விதமாகத் திருத்திக்கொண்டார்கள்; எப்படியெனில்:--

(1) 26 ம் உபவதிபின் கடைசி வரியின்கீழ் "இருபத்தைந்து சதம் என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக" "அஞ்சு குபாவுக்கு மேற்படாத" என்னுஞ் சொற்களை வைத்தும்;

(2) 39 ம் உபவதிபின் நானாம் வரியின்கீழ் "இருபத்தைந்து சத" என்னுஞ் சொற்களுக்குப் பதிலாக "ஒரு கு பா ஐம்பது சதத்துக்கு மேற்படாத" என்னுஞ் சொற்களை வைத்தும்;

ஆண்படியால் இத்தைக்கொண்டு அறிவிப்பது யாதெனில், மேற்படி சட்டத்தின் 124 ம் பிரிவன்படி தேசாதிபதி யவர்கள் அதிகார மந்திர சபையாரது ஆலோசனையோடும் மேற்படி திருத்தங்களைப் பெலப்படுத்தச் சித்தமாயினார்கள்.

உத்தமனாரவர்கள் கட்டவப்படி,

ஹீ. சி. வி. வோட்,  
கலோனியல் சுகிதாத்தார்.

கலோனியல் சுகிதாத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1909 ம் ஆண்டு மார்ச் (பங்குனி) 8 த் உ.

26. நகரசங்க எல்லைக்குள் உத்தரவுச்சீட்டுப் பெற்றிருக்கிற இறைச்சிக்கடைக்காரனே யல்லாமல், வேறொருவரும் ஆமோதி கொல்லக்கூடாது. ஆனால் நகரசங்கத்தினவரிடத்தில் ஒரு விசேஷ உத்தரவுச் சீட்டைப் பெற்றிருந்தால், அப்படிச் செய்யலாம். அப்படி விசேஷ உத்தரவுச் சீட்டுப் பெறுகிற எவரும் அவ்வத்தரவுச் சீட்டில் சொல்லிய இடத்திலும் அதில் சொல்லப்பட்ட சங்கடங்களைப்படியேயல்லாமல், வேறு இடத்திலும் வேறு மாதிரியாகவும் ஆமோதி கொள்ளக்கூடாது. அப்படி விசேஷ உத்தரவுச்சீட்டுப் பெறுவதற்கு விண்ணப்பம் செய்யப்போது 1898 ம் ஆண்டின் 10-வது கட்டளைச்சட்டத்தின் செலவில் A எழுத்துப் போட்டிருக்கிற விபரம்போன்ற ஒரு விபரமும் அவ்விண்ணப்பத்தில் எழுதப்பட்டிருந்தல் வேண்டும். அத்தோடு விண்ணப்பம் செய்வோருடைய சொந்த மிருகத்தானென்று ஒரு திட்டப்போட்டை ஒரு பொலீஸ் உத்தியோகஸ்தர் அல்லது விண்ணப்பக்காரரிடமிடும் டிஸ்திரிக்ட் சேர்ந்த ஓர் நகரமைக்காரன் கொடுத்தனுப்பியிருந்தல் வேண்டும். அவ்விசேஷ உத்தரவுச் சீட்டுக்கு ரூபாய் ஐந்துக்கு மேற்படாத ஒரு தொகை சலார் கொடுத்தல் வேண்டும்.

39. உத்தரவுச்சீட்டுப்பெற்ற இறைச்சிக்கடைக்காரனல்லாத வேறொருவரது ஓர் விசேஷ உத்தரவுச்சீட்டுப்பெறும் யாதாமொரு ஆடு அல்லது பன்றியைக் கொல்லுதலும் அவ்விசேஷ உத்தரவுச்சீட்டுக்கு விரோதமாய் நடத்தலும் கூடாது.

அப்படி ஒவ்வொரு உத்தரவுச்சீட்டுக்கும் ரூபாய் ஒன்று சதம் ஐம்பது வீதம் சலார் அளவிடப்படும். ஆனால் அவ சம்பாபும் வியாபாரத்துக்கல்லாமல் சொந்தப்பாவியுக்காகவும் கொல்லுகிறதாயிருந்தால், நகரசங்க இன்ஸ்பெக்டர்வராவது அல்லது பொலீஸ் ஸ்டேஷன் அச்சமயம் யாருடைய பாரத்திலிருக்கிறதோ அவர்களாவது அவர்களுக்கு உத்தரவுச்சீட்டினின்று மேற்படி சலாரைக் கைக்கொண்டு நகரசங்க சங்கடத்தாருக்குத் திருப்பிக் கொடுத்தல் வேண்டும்.

[Amended Municipal By-laws, Kandy.]

1901 ம் ஆண்டின் 8 ம் கட்டளைச்சட்டத்தினால் திருத்திய 1887 ம் ஆண்டின் நகரசங்கங்களைப்பற்றிய 24 ம் பிரிவுக்கமைப 1896 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 18 ந் தேதி பிரசுரித்தப்பட்ட துணைப்பிரமாணங்களுள் 82 ம் துணைப்பிரமாணத்தைக் கண்டி நகரசங்கத்தவர்களால் பிவரும் டாப்பில் காண்பிறப்படி செய்த யப்பட்ட திருத்தங்களை உத்தம நேசாநிபதியவர்கள் சித்தங்கொண்டு உறுதிப்படுத்தியிருக்கிற ரெண்டாய் இத்தாற் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

மகோத்தமர் அவர்களின் கட்டளைப்படி,  
 ஹி. சி. வி. கோட்டை,  
 இராசாங்க லிபிதர்.

இராசாங்க லிபிதர் கந்தோர்,  
 கொழும்பு, 1909 ம் ஆண்டு பங்களூன் 5 ந் உ.  
 திருத்தங்கள்.

82. (i). பிரசுரித்த சந்தையில் தப்ப அல்லது காசித்துப்பக்கூடாது.

[Rules relating to Public Slaughter-house, Panadura.]

பாணந்துறை மிருகமறக்கும் சாலைபின் சட்டம்.

1. 1892 ம் வருஷத்திய சிறுநகர்ச் சவுக்கிய சட்டத்திற்குள் பட்ட பாணந்துறை நகரத்தின் எல்லைக்குள் உத்தரவுபெற்ற இறச்சி யாபாரிகள் 1908 ம் வருஷம் ஆகஸ்டு 28 ந் தேதி வெளியிட்ட 6,258 ம் இலக்க அரசாட்சியாரின் "கசற்" பத்திரத்தன் 1908 ம் வருஷம் ஆகஸ்டு 25 ந் தேதியைக்கொண்ட அறிக்கையில் சொல்லப்பட்ட பிரசுரித்த மிருகமறக்கும் சாலையின் விவர யாதாமொரு இடத்திலும் ஆடு மாடு பன்றி அதுக்கப்படாது.

2. 1893 ம் வருஷத்தின் 9 ம் இலக்க கட்டளைச்சட்டத்தின் 12 ம் பிரிவின் 1 ம் பகுதியில் நிருதித்திருக்கிறபடி பாணந்துறை நகரத்தின் உத்தரவுபெற்ற இறச்சியாபாரிகள் அறக்க எண்ணியிருக்கும் சகல மிருகங்களுக்கும் 24 (இருபத்திரண்டு) மணிசேர்த்துக்குக் குறைவாத காலம் சகலரும் பார்வைபிம்பிப்படி வைப்பதற்கு பாணந்துறை பொலீஸ் மெய்ச்சை அடுத்த கட்டிடத்தை இத்தால் நியமிக்கப்படுகின்றது.

3. கனூத்துறை டிஸ்திரிக்ட் அரசாட்சியாரின் உதவி எஜ்ன்றவர்கள் அறக்கும் சாலையில் ஒட்டியிருக்கும் அறிவித்தலின் குறிக்கப்பட்ட காலங்களில் தவிர மற்றும் நேரங்களிலாவது அல்லது பாணந்துறை டிஸ்திரிக்ட் மெடிக்கல் ஓப்பிசர் என்னும் அரசாட்சியாரின் வைத்தியரால் அல்லது கனூத்துறை அரசாட்சியாரின் உதவி எஜ்ன்றவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தரால் சேதிக்கப்பட்டு மனிதர் சாப்பாட்டுக்காக அறக்கத் தகுந்ததென்று ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் வகைக்கும் யாதாமொரு மிருகங்களுக்கும் அறக்கப்படக்கூடாது.

4. பாணந்துறை மெடிக்கல் ஓப்பிசர் அல்லது கனூத்துறை அரசாட்சியாரின் உதவி எஜ்ன்றவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தர் கட்டளைப்படி அறக்கக்கொடுக்கின்ற தள்ளப்பட்ட மிருகங்களை உடனே நசுப்படுத்தவேண்டும் அல்லது அப்புறப்படுத்தப்படவேண்டும்.

5. மேற்சொல்லிய பிரகாரம் கலந்தென்று ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட மிருகங்களை அறக்கப்படும் நேரமுள்ளவைகள் அல்லது வேறுவகையாய் மனிதர் சாப்பாட்டுக்காக அறக்கத் தகாதவைகளுண்டு காணப்படுமானால், அதை பாணந்துறை மெடிக்கல் ஓப்பிசர் அல்லது கனூத்துறை அரசாட்சியாரின் உதவி எஜ்ன்றவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தருக்குத் தடை செய்யக்கூடும்.

6. மேற்சொல்லிய பிரகாரம் கலந்தென்று ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட மிருகம் அறத்ததின்பின் அதன் மாயிசம் நேரமுள்ளதென்று அல்லது மனிதர் சாப்பாட்டுக்குத் தகாதென்று தோற்றமானால், பாணந்துறை மெடிக்கல் ஓப்பிசர் அல்லது கனூத்துறை அரசாட்சியாரின் உதவி எஜ்ன்றவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தர் அந்த மாயிசத்தை மனிதர் சாப்பாட்டுக்காக விற்றக்கூடாதபடி உடனே தாட்டுப்போட வேண்டுகிறது.

7. மேற்சொல்லிய பிரகாரம் மனிதர் சாப்பாட்டுக்குத் தகாதென்று ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டாத அல்லது 5 ம் பிரிவின்படி தடுக்கப்பட்ட மிருகங்களை அறக்க அறக்கும் சாலையின் பார்வைக்காரன் இடம் கொடுக்கப்படாது.

8. பாணந்துறை மெடிக்கல் ஓப்பிசர் அல்லது கனூத்துறை அரசாட்சியாரின் உதவி எஜ்ன்றவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகஸ்தரால் மனிதர் சாப்பாட்டுக்குத் தகாதென்று சொல்லப்பட்ட இறச்சியை அவர்களுடைய அனுமதியில்லாமல் அறக்கும் சாலையினிடமிடும் எடுத்துக்கொண்டுபோகக் கூடாது.

9. சொல்லப்பட்ட அறக்கும் சாலையை பாவிக்கும் இறச்சி யாபாரிகன் தன்மீதானும் பாவித்ததின் பிறகு சாலையின் பார்வைக்காரன் சொல்படி அறக்கும் சாலையைத் தப்பாவுபடுத்த வேண்டியது.

10. அறக்கும் சாலையும் மடுவறும் பாவிப்பதற்காக மாடு ஒன்றைக் கு சதம் 50, மற்றும் ஒவ்வொரு மிருகத்துக்கும் சதம் 25 கட்டவேண்டியது.

11. அறக்கும்சாலை பார்வைக்காரன் அறக்க கொண்டேவரும் சகல மிருகங்களுடைய லிபரமும் இதன் கீழ் வருமாறு பதிவுசெய்யவேண்டியது :—

பதிலின் விவரம்.

மாட்டிப் பதி ரிச்சிட்டின் இலக்கம்	லிபரம்	நிறம்	வயது	குட்டிக்குறும்.		இறச்சி யா பாரியின் பெயர்	சோதிக்க ப்பட்ட தினம்	அறக்கப் படும் தினம்	கவனிப்பு	மாட்டிக்குப் பதி ரிச்சிட்டிப் பெ நர்வரின் கை யொப்பம்.
				வயது பக்கம்	இடது பக்கம்					

LAND SALES.

காணி விற்றனவுகள்.

No. 542, N. P.

கொலோனியல் சர்க்கிற்றார் ஆயினில்,

கொழும்பில், 1909 ம் ஆண்டு மார்ச் (பங்குனி) மீ 9 த் உ.

1909 ம் ஆண்டு வைகாசிபாதம் 18 த் தேதி செவ்வாய்க்கிழமை காலை 11 மணி யளவில் தன் ஆயினில் வடமாகாணத்து கவர்ணமேந்து ஏசன்மலர்களால் இறண்டியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சி யாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் உரித்து முடிவு பண்ணப்படும் அல்லது விற்றப்படும்.

18 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து யாழ்ப்பாணம் டிஸ்டிரிக்டின் பூனகரி துணக்காய் பகுதியிலிருக்கின்றது.

காணித்துண் டுண் இல.	காணியின் பெயர்.	கெள்வீக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	அக்கரொன் டுக்கு பாணி ப்பு விவ.	
				ச. அ. பே.	ரூ. ச.
13096	கட்டைநாநன்புலோ ஷ.	ஏ. கந்தர்	தென்னக்குத்தக்க	4 3 26	17 0
13097	ஷ.	—	ஏ. கந்தர் கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 23	30 0
13130	ஒளிகிணத்தடி	பட இலக்கம் 3,506.	குறிச்சி—பொன்னுவெளி.	2 2 16	16 50
13131	பெரியவயல் காடு	ரீ. ஆழமுதம்	தென்னக்குத்தக்க எம். தில்லையர் கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 33	25 0
13132	மூலை அடிபிற்தறை ஷ.	ரீ. ஆழமுதம்	குறிச்சி—பொன்னுவெளியும் பல்லவராயன் கட்டும். தென்னக்குத்தக்க	17 2 32	18 0
13133	ஷ.	—	ஒருங்கைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 1 26	—
13134	ஷ.	—	ஷ.	0 2 15	—
13135	கோயில் வயல் காடு	வேலாயுதர் கைம்	குறிச்சி—பொன்னுவெளி. தென்னக்குத்தக்க	3 3 7	16 0
13136	ஷ.	—	பெண் சேதுப்பிள்ளை வண்டில் பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 0 36	—
13137	பெருவயல் காடு	எம். தில்லையர்	தென்னக்குத்தக்க	6 2 30	16 0
13138	கோயில் புலம்	பட இலக்கம் 3,507.	குறிச்சி—பொன்னுவெளி	0 0 7	—
13139	ஷ.	—	ஒருங்கைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 0 18	21 0
13083	கட்டைக்காடு	பட இலக்கம் 3,495.	குறிச்சி—வாலாவீ.	2 2 16	17 0
13084	ஷ.	லீ. நீலகண்டன்	தென்னக்குத்தக்க வண்டில் பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 0 36	—
13085	கோயிலடிக்க காடு	கே. அம்பலம்	தென்னக்குத்தக்க	6 2 24	17 0
13086	ஷ.	—	வண்டில் பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 36	—
13146	பண்டையடிவளவு	பட இலக்கம் 3,510.	குறிச்சி—ஆலங்குளம். எஸ். கணபதியார் கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 12	20 0
13147	யார்க்காடு	பட இலக்கம் 3,511.	குறிச்சி—கல்லிளான். கே. ஐயம்பிள்ளை கூட்டிச்சேர்த்தது	1 1	16 0

இக்காணிப்பற்றிய வேறே காணியங்கள் அறியவேணுமாகில் வடமாகாணத்து ஏசன்மலரிடத்திலும் படங்களைப் பற்றி அணவுகத்தோரின் பெரியதுரைவிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

மகோத்தமரவர்களின் கட்டிடப்படி

ஹி. பி. கிளீவ்வோட்  
இராஜாக்க விதிநர்.

No 543, N. P.

கொலொனியல் சர்க்கிற்றார் ஆய்வில்,

கொழும்பு, 1909 ம் (ஐ) மார்ச் (பங்குனி) ச 9 ந் உ.

1909 ம் ஆண்டு வைகாசி 11 ந் தேதி, செவ்வாய்க்கிழமை காலமே 11 மணியளவில் தன் ஆய்வில் வடமாகாணத்து கவர்ணமேந்து ஏசன்றவர்களால் இதுண்டியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் உரித்து முடிவுபண்ணப்படும் அல்லது வீற்கப்படும்.

12 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து யாழ்ப்பாண மூன்றில்க்கின் தென்மருட்டி, பச்சிலப்பனி, யாழ்ப்பாணம், முதலிய பகுதிகளிலிருக்கின்றது.

பினான் இலக்கம் 3,503. குறிச்சி--வரணிவடக்கு.

அக்கபரன்  
குக்கு பாணி  
ப்புலி.

காணித்துண் மண் இல.	காணியின் பெயர்.	உரித்தானியின் பெயர்.	வீபரம்.	வீசாலம் அ. அ. பெ.	கு.	
13109	கொக்கட்டியன் வயல்	உரித்தானியின் பெயர். வன் இராமனும்	தெல்வயல்	0 2 22	75	
13110	பண்டைவயல்	பினான் இலக்கம் 3,504. குறிச்சி--வரணி வடக்கு.	முருகர் வேலாயுதர்	0 0 23	75	
13111	ஷே.	பொன்னார்பெண் அபிராமி	ஷே.	0 0 23	75	
13112	ஷே.	கந்தர் தாமர்	ஷே.	0 0 24	75	
13113	ஷே.	கந்தர்வேலாயுதர்	ஷே.	0 0 26	75	
12994	மாசார்புளம்	பினான் இலக்கம் 3,486. குறிச்சி--மாசார்.	அரசாட்சி	வன்னிபுரம் மகன் கின்னமா உ ட்டிச்சேர்த்து	0 2 8	15
12995	ஷே.	ஷே.	வலிபுரம் பெண் வேலாசி உட் டிச்சேர்த்து	0 0 27	15	
12996	ஷே.	ஷே.	ச. கின்னமபி உ ட்டிச்சேர்த்து	0 0 16	15	
12259	சந்திரவந்தரை	பினான் இலக்கம் 3,320. குறிச்சி--கரைபூர்.	அரசாட்சி	பாலிப்பிலவாத ஓ முக்கை	0 0 6 4800	
12260	ஷே.	ஷே.	ஷே.	0 0 2-75	4800	
12261	ஷே.	ஷே.	ஷே.	0 0 4	4800	
12262	ஷே.	ஷே.	ஷே.	0 0 5	4800	

இக்காணிகளப்பற்றிய வேறே காரியங்கள் அறியவேண்டுகையில் வடமாகாணம் கவர்ணமேந்து ஏசன்றரிடத்திலும் பட்டங்களப்பற்றி அளவுகத்தோரின் பெரியதுறையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

மகே தமரவர்களின் கட்டணப்படி,  
பி. பி. கிளவ்வோட்.  
இராசாங்க விசைர்.

No. 544, N. P.

கொலொனியல் சர்க்கிற்றார் ஆய்வில்,

கொழும்பு, 1909 ம் (ஐ) மார்ச் (பங்குனி) ச 11 ந் உ.

1909 ம் ஆண்டு வைகாசி 25 ந் தேதி, செவ்வாய்க்கிழமை, காலமே 11 மணியளவில் தன் ஆய்வில் வடமாகாணத்து கவர்ணமேந்து ஏசன்றவர்களால் இதுண்டியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் உலத்திற்குறி வீற்கப்படும்.

15 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து யாழ்ப்பாண மூன்றில்க்கின் வடமருட்டி மேற்குப் பகுதிகளிலிருக்கின்றது.

பினான் இலக்கம் 3,460. குறிச்சி--அல்வாய் வடக்கு.

கேக்கரோன்  
கு பாணிப்பு

காணித்துண் மண் இல.	காணியின் பெயர்.	உரித்தானியின் பெயர்.	வீபரம்.	வீசாலம் அ. அ. பெ.	கு.
12711	பூச்சியன் தெனி	வேலாயுதர் தாமோதரம்பிள்ளை	தென்னம்பிள்ளை வைக்கப் பட்ட நிலம்	0 0 9-75	120
12712	ஷே.	வேற்றிவேலுக்கின்னையாவும்கின்னையா பெண் முத்துப்பிள்ளையும்	ஒரு பகுதி தென்னம்பிள்ளை வைக்கப்பட்ட	0 0 12-50	100
12713	கொற்றன்கட வைத்தெனி	சபாபதிப்பிள்ளை பெண் கண்ண கைப்பிள்ளை	தரிசு நிலம்	0 0 8	60
12714	ஷே.	கின்னையாவெற்றிவேலு, தம்பர்ப ருமரும் மதுவும்	தென்னம்பிள்ளைவைக்கப் பட்ட நிலம்	0 0 20	80
12715	ஷே.	பி. சாநாசுவம்பிள்ளை	தரிசு நிலம்	0 0 3	60
12716	ஷே.	சூதுமுகம் பெண் இலக்கமிப்பிள்ளை	தென்னம்பிள்ளைவைக்கப் கப்பட்ட நிலம்	0 0 6-25	80
12717	ஷே.	சரவணமுத்த பொன்னுசாமி	ஷே.	0 0 3-25	80
12718	ஷே.	வேலாயுதர் தாமோதரம்பிள்ளை	ஷே.	0 0 2-50	80
12719	ஷே.	எ. தமசிவாயம் உப்பரமணியம் பெண் பொன்னு	தரிசுநிலம்	0 0 8	60
12720	ஷே.	கந்தையாபெண்கண்ணகைப்பிள்ளை	தென்னம்பிள்ளைவைக்கப் பட்ட நிலம்	0 0 8-50	80
12721	ஷே.	தாமோதரம்பிள்ளை பெண் கற்பகப் பிள்ளை	ஷே.	0 0 24-50	80
12722	ஷே.	ஆள்வாப்பிள்ளை தமசிவாயமும் மயி று பெண் கின்னப்பிள்ளையும்	தரிசுநிலம்	0 0 5-50	60
12723	ஷே.	கின்னையாவெற்றிவேலுவும்தம்பர் அம்பலாணரும் மதுபேரும்	தென்னம்பிள்ளைவைக்கப் பட்ட நிலம்	0 0 13	80

காணித்துண் முன் இல.	காணியின் பெயர்.	உரித்தானியின் பெயர்.	வீபரம்.	வீசாவம். வ. அ. பெ.	அக்கரோன் அக்கு பாணி படிவிலை. ரூ.
12724	கொற்றன்சுட வைத்தெனிய	தாமோதரம்பிள்ளை சிவபுண்ணிய பிள்ளை	தென்னம்பிள்ளைவைக்கப் பட்ட நிலம்	0 0 8 50	90
12725	ஷே	கந்தையினாரகாசிப்பிள்ளை	ஷே	0 0 7	70

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறே காரியங்கள் அறியவேண்டாமாகில் வடமாகாணத்து ஏசுநரிடத்திலும் படங்களைப்  
பற்றி அளவு கந்தோரின் பெரியதுரைபட்டத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

மகோத்தம ரவர்களின் கட்டணப்படி,  
ஹியூ கிளீவ்வோட்,  
இராசாங்க விசுதர்.

No. 1,186, E. P.

கொலோனியல் சர்க்கரித்தாரர் ஆய்வில்,  
கொழும்பு, 1909 ம் ஆம் மார்ச் (பங்குனி) 9 த் உ.  
1909 ம் ஆண்டு இத்திரைமாதம் 27 த் தேதியாகிய செவ்வாய்க்கிழமை முற்பகல் இழக்கு மாகாணத்து கவர்னர்  
மேந்து ஏசுநரவர்களின் வாங்குசேனை வாழியில் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அர  
சாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், வலத்திற் கூறி விற்பார்.  
காணித்துண்டுகள், இழக்கு மாகாணத்து மட்டக்களப்பு முன்றில்க்கிவிருக்கின்றன.

பிளான் இலக்கம் 3,911. கோழாப்பற்ற. உரித்தானி—முடிக்குரிய.

காணித்துண் முன் இல.	குறிச்சி.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	வீபரம்.	வீசாவம். வ. அ. பெ.	தரிப்புவிலை அக்கரோன் அக்கு ரூ. ச.
94013	புளூன்	க. அகமதுலெவ்வை	புகையிலத்தோட்டம்	0 2 20	30 0
94015	ஷே	படம் 3,914.	காடி	0 1 0	30 0
94024	கிரான்	கா. வேறுப்பிள்ளை	மேட்டுப்பூழி	18 3 21	15 0
94025	ஷே	பொதுவிற்பனவு	ஷே	0 1 26	15 0
94040	வாகனதி	இ. முகையின்வாவா	புகையிலத்தோட்டம்	0 2 26	30 0
94074	ஷே	படம் 3,932. ம. முகையின்வாவாஉடையார்	ஷே	0 2 26	30 0
94384	முரக்கொட்டான் சேனை	படம் 3,963. கொர்னேவீஸ் மு. சில்வா	காடி மேட்டுப்பூழி	8 2 10	15 0
94545	வாகனதி	படம் 4,016. பொ. த. அகமதுலெவ்வை	வெட்டைப்பூழி	4 2 28	20 0
94600	மாங்கேணி	படம் 4,033. பி. கணபதிப்பிள்ளை	காடி	2 1 15	17 50
94602	நாகவண்டியு	படம் 4,034. சி. சின்னத்தம்பி	காடி	1 2 9	17 50
92059	ஷே	படம் 3,425. பி. வஸ்தியார் பிள்ளை	காடி	5 0 0	15 0
93624	கிரான்	படம் 3,771. க. கந்தன்	துப்பரவுபண்ணியபூழி	0 2 34	20 0
93625	ஷே	ஷே	தென்னத்தோட்டம்	0 1 33	20 0
93626	ஷே	ச. சபாபதி	காடி	1 2 24	20 0
93627	ஷே	ப. குமாரவேலி	காடி	0 1 34	20 0
93628	ஷே	ஷே	தென்னத்தோட்டம்	0 3 0	20 0
93630	ஷே	க. அம்பகம	காடி	13 0 25	15 0
91831	ஒட்டைமாவடி	படம் 3,399. பொதுவிற்பனவு	வேளாண்மைக்கேற்ற பூழி	10 0 0	30 0
91830	ஷே	ஷே	ஷே	9 1 32	30 0
91837	ஷே	ஷே	ஷே	9 2 20	30 0
91841	ஷே	ஷே	ஷே	8 1 10	30 0
91840	ஷே	ஷே	ஷே	7 3 12	30 0
91849	ஷே	ஷே	ஷே	9 1 12	30 0
91855	ஒட்டைமாவடி	பொதுவிற்பனவு	வேளாண்மைக்கேற்ற பூழி	8 2 30	30 0
91854	ஷே	ஷே	ஷே	9 0 30	30 0
91853	ஷே	ஷே	ஷே	8 2 26	30 0
91864	ஷே	ஷே	ஷே	10 3 8	30 0
91866	ஷே	ஷே	ஷே	9 3 34	30 0
91862	ஷே	ஷே	ஷே	9 3 34	30 0
91861	ஷே	ஷே	ஷே	6 0 0	30 0
91868	ஷே	ஷே	ஷே	7 0 0	30 0

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான வினாப்பரங்களையும் விற்பனவின் கொந்திசுகளைப்பற்றியும் மட்டக்களப்பு அர  
சாட்சி ஏசுநரவர்களின் அவர்களிடம் வினாவி அறிந்துகொள்ளலாம்.

மகோத்தமரவர்களின் கட்டணப்படி,  
ஹியூ கிளீவ்வோட்,  
இராசாங்க விசுதர்.

No. 1,187, E. P.

கொலோனியல் சர்க்கிற்றார் ஆபீஸில்,  
கொழும்பில், 1909 ம் ஆண்டு பிப்ரவரி (மார்ச்) 9 த் உ.

1909 ம் ஆண்டு சித்திரைமாதம் 28 த் தேதியாகிய புதன் திழைமையுள்ள நூற்பல் கிழக்கு மாகாணத்து கவர்ணமேந்து  
சசன் தவர்கள் செங்கலடி வாடியில் இந்நகரில் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகள், அரசாட்சியாரால்  
உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், எலத்திற்கு விற்பார்.

காணித்துண்டுகள், கிழக்கு மாகாணத்து மட்டக்களப்பு டிஸ்ட்ரிக்டிலிருக்கின்றன.

பினான் இலக்கம் 3,918. உறுகாம்பட்டற்று. உரித்தாணி—முடி.

காணித்துண்டின் இல.	குறிச்சி.	கேள்வீக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாவம். எ. அ. பே.	தரிப்புவிசை சர்க்கரோன் முக்குறுதிப் பு விசை
94035	உறுகாமம்	மு. நம்பிமுத்து	புகையிலைத்தோட்டம்	2 0 34	30
94036	ஷு	ஷு	வெட்டைப்பூமி	0 1 0	30
94038	ஷு	தி. சிதம்பரப்பிள்ளை	புகையிலைத்தோட்டம்	0 3 30	30
94039	ஷு	ஷு	ஷு	0 0 36	30
88435	காடியகுறு	பட்டம் 3,120. ஏறுமூர்பற்று. உரித்தாணி—உட்டிப்பிடித்தது. த. கந்தக்குட்டி. பட்டம் 3,775. உரித்தாணி—முடி.	வயல்	1 3 30	15
U 95	சிறீநுண்டி குடியிருப்பு	க. நல்லதம்பி	தோட்டப்பூமி	1 1 18	15
V 95	ஷு	க. சூறுமுகம்	ஷு	1 0 30	15
89753	கொழுவாமடு	பொதுவிற்பனை பட்டம் 3,315. உரித்தாணி—முடி.	பட்டைக்காடு	2 0 31	25
89945	ஷு	உ. நாகமுத்து பட்டம் 3,652. உரித்தாணி—முடி.	வெட்டைப்பூமி	7 0 8	25
93153	பங்குடாவேளி	ப. நம்பிமுத்து	காடு	7 3 32	15
93154	ஷு	சி. ஞானமுத்து பட்டம் 3,808. உரித்தாணி—முடி.	வெட்டைப்பூமி	2 1 33	15
93704	இடைப்பையடிச்சேனை	உ. அச்சுமூர் பட்டம் 3,311. உரித்தாணி—முடி.	பட்டைக்காடு	0 3 16	15
89934	காடியகுறு	யா. மு. முஸ்தபா உரித்தாணி—உட்டிப்பிடித்தது.	காடு	18 3 28	15
89935	ஷு	யா. மு. முஸ்தபா பட்டம் 2,849. உரித்தாணி—முடி.	வேளாண்மைப்பூமி	0 1 16	15
87253	ஏறுமூர்	கா. சூறுமுகம்	வேளாண்மைக்கேற்ற காடு	7 0 7	15
87254	ஷு	ஷு பட்டம் 3,962. உரித்தாணி—முடி.	துப்பரவுபண்ணிய பூமி	7 1 29	15
94382	தம்பாலஞ்சோலை	அ. ம. சின்னலெவ்வை மரக்காயர் பட்டம் 4,005. உரித்தாணி—முடி.	காடும் வெட்டையும்	2 3 31	18
94499	உறுகாமம்	சி. ம. முத்துப்பட்டாணி	காடு	2 1 27	18
94501	ஷு	சின்னத்தம்பியிப்பாடி பட்டம் 3,138. உரித்தாணி—முடி.	வயல்	2 0 24	25
88506	கொழுவாமடு	ச. நம்பையா	வேளாண்மைக்கேற்ற காடு	35 1 26	25
88516	ஷு	தொ. சபாபதி பட்டம் 3,170. உறுகாம்பட்டற்று. உரித்தாணி—முடி.	ஷு	6 3 34	25
88648	காடியகுறு	அ. வீசுவாடும்மா பட்டம் 3,171. உரித்தாணி—முடி.	காடு	11 0 2	15
88649	ஷு	க. அகமதுலெவ்வை பட்டம் 3,934. உரித்தாணி—முடி.	காடு	14 2 28	15

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான வினம்பரங்களையும் விற்பனைக் கொத்தினைப்பற்றியும் மட்டக்களப்பு அரசாட்சி சசன் துத்துரைப்பல்களிடம் வினாவி யறிந்துகொள்ளலாம்.

மகோத்தமரவர்களின் கட்டளைப்படி,

விபு. சிவீவ்வோட்

இராசாங்க விசைத்.

No. 1,188, E. P.

கொலோனியல் சர்க்கிற்றார் ஆபீஸில்,  
கொழும்பில், 1909 ம் ஆண்டு பிப்ரவரி (மார்ச்) 13 த் உ.

1909 ம் ஆண்டு சித்திரைமாதம் 30 த் தேதியாகிய வெள்ளிக்கிழமை நூற்பல் கிழக்கு மாகாணத்து கவர்ணமேந்து  
சசன் தவர்கள் மகாலயா வாடியில் இந்நகரில் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகள், அரசாட்சியாரால்  
உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், எலத்திற்கு விற்பார்.

காணித்துண்டுகள், கிழக்கு மாகாணத்து மட்டக்களப்பு டிஸ்ட்ரிக்டிலிருக்கின்றன.

பினான் இலக்கம் 3,547. வித்தனைப்பற்று. உரித்தாணி—முடி.

காணித்துண்டின் இல.	குறிச்சி.	கேள்வீக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாவம். எ. அ. பே.	தரிப்புவிசை சர்க்கரோன் முக்குறுதிப் பு ச.
92550	எவாரை	கதுவண்டாவேக்கம் பட்டம் 3,732. உரித்தாணி—முடி.	வயல்	24 1 10	15 0
93487	தம்பாலஞ்சோலை	தி. அகமதுலெவ்வை	சோலைக்காடு	13 1 15	17 50
93487½	ஷு	ஷு	காடு	12 1 18	17 50
93631	பரித்தித்தனவாய்	பட்டம் 3,772. உரித்தாணி—முடி. கு. சிவஞன்டி.	வயல்	5 0 10	15 0
94049	பெரியபுல்துமலை	பட்டம் 3,923. உரித்தாணி—முடி. சி. ஆயினே	துப்பரவுபண்ணிய பூமி	4 2 16	15 0
94050	ஷு	ச. கதிரவேலு	சேனைப்பூமி	0 1 26	15 0
94084	பெதலீக்கா	பட்டம் 3,934. உரித்தாணி—முடி. சி. திசையாசி	சோலைக்காடு	1 2 34	17 0
94094	ஷு	அ. வலீசமை	ஷு	1 0 6	17 0

காணத்தினர் முன் தலை.	குறிச்சி	கேள்விகாரனின் பெயர்.	விலரம்.	விலாவம் ரூ. அ. ப.	தரிப்புவிசை ரூ. க. ரொன். ரூ. ச.
096	பெதரிக்கா	ந. அப்புகாமி	சோலைக்காடு	0 3 34	17 0
4098	ஷா	தி. சங்கப்ப	ஷா	1 0 20	17 0
94260	டொரைரும்புற	படம் 3,950. உரித்தாணி—முடி. க. ம. கிரிவண்டா ஆளுச்சி காடு		1 2 30	15 0
93486	பூலாவெளி	படம் 3,731. உரித்தாணி—முடி. ஆ. சுப்பையா	வேளாண்மைப்பூமி	4 2 20	15 0
4687	பரித்தித்தனவாய்	படம் 4,060. உரித்தாணி—முடி. உ. பை. மெய்யதிசு	சோலைக்காடு	1 0 9	15 0
94689	ஷா	க. தே. செல்வடா	ஷா	1 0 32	20 0
94577	பெரியபுல்லுமலை	படம் 4,024. உரித்தாணி—முடி. ஆ. சுப்பையா	காடு	0 2 4	15 0
94607	புல்லுமலை	படம் 4,036. உரித்தாணி—முடி. மு. கே. புத்தையக்க கோளு சேனப்பூமி		1 2 15	17 50
94604	ஷா	படம் 4,035. உரித்தாணி—முடி. க. ச. சுவரி	காடு	1 0 32	17 50
94685	மகாடியா	படம் 4,059. உரித்தாணி—முடி. க. சூழமுக்கம்	காடு	2 1 16	15 0
94682	பூலாவெளி	படம் 4,057. உரித்தாணி—முடி. ந. ஐவாரர்	காடு	3 3 28	17 50
94048	பெரியபுல்லுமலை	படம் 3,922. உரித்தாணி—முடி. பொ. த. இளையத்தம்பி	தலைக்காடு	0 0 22	15 0
11835	மெதவாவை	படம் 954. உரித்தாணி—முடி. பொதுவிறண்டவு	வேளாண்மைக்கேற்ற சேனை	11 3 2	15 0
11845	ஷா	ஷா	வயல்	5 3 14	15 0

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிகமான வினம்பரங்களையும் விநியோகவின் கொந்திகளைப்பற்றி மட்டக்களப்பு அரசாட்சி ஏசன் அத்துரையவர்களிடம் வினாவி அறிந்துகொள்ளலாம்.

மகோத்தமர் அவர்களினது கட்டணப்படி,

பி. பி. கி. வி. வோட்,  
இராசாங்க வித்தர்.

**LAND ACQUISITION NOTICES.**

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி வினம்பரங்கள்.

[Negombo, Colombo District.]

1876 ம் இடத்தி 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவில் பிரகாரம் நீர்கொழும்பு முகையத்திக்கு என்னும் பிரதம படத்த இலக்கம் 13,859. குறிச்சி—நீர்கொழும்பு.

தன். இ.	காணியினது பெயர்.	விலரம்.	உரித்தாணின் பெயர்.	விலாவம். ரூ. அ. ப.
F 893	கொண்டவத்தை	தென்னந்தோட்டம் 45 வருஷம் சென்ற 3 தென்னம்பிள்ளைகள் திறந்தது	ச. எல். பெரேரா	0 0 10

எடுத்துக்கொள்வதற்கான ஏதனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் இடத்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவில் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனைபுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சி ஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவில் படி. வேண்டிய பிரகாரம் தான் இதைக்கொண்டு பிரகித்தமாய் வினம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்கூறிய காணிக் கு உரித்துப்பெறக்கூறிய சரவரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1909 ம் இடத்தினது 15 ம் பிரிவில் 12 மணிக்கு கொழும்பு கச்சேரியில் என்முன்பாகுவெளிப்பட்டுத் தந்தமக்கு அக்காணியினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்தகனின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இத்தலை அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கொழும்பு கச்சேரி, 1909 ம் இட பங்குவிட 13 ம் உ. எச். டி. பி. யு. புரொடர்ஸ்ட், அரசாட்சி ஏசன் து.

**PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.**

உரிமைபெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த வினம்பரங்கள்.

[Galle S. O. 4—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பவலவேனும் எவ்வீத உடந்தையினுள் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பெறவேர்கள் யா நுமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் இடமார்ச் (பங்குவி) 19 ம் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணியச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவில் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எச். சி. ரொவர்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அவருடைய கத்தேரரில் முகாமலாயேனும் எழுந்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குள் டெனும் உருத்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உருத்துப்பெறப்படுதலுண்டானவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமென தமது கைச்சாத்திட்டு எழுந்த மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். சி. ரொவரர்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

தென் மாகாணம் காணி முன்பதிக்கீடுகளை இனிமும்பத்தைச்சொந்த வீரப்பான என்னும் கிராமத்தினால் இத்துடன் காணிக்கப்படும் \*உறுதிப்படுத்திய பட்டப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க் குறிக்கும் காணித்துண்டுகள்:—

I.

பிரதம பட்டம் 492.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. அ. பெ.
1	கதிரன் எல்தெனிய	2 2 12
4	கெளுன எலயேன, கல்பொத்தகொடெல், முறுத்தவேலகொடெல், இத்தகெற்றிவீலகொடெல், கவந்தவேலிப்பொத்தகொடெல், பிறந்தெனியகொடெல், அன்னுகலயேன, திம்பிரிகாணுத்த, தவாணுத்த, கிள்கொடெல், கட்டுகொடென்ன, பறன்விலயாய, இயலகெழவத்தென, தெல்கொடெல், கெருனென, மாறகயேன, தவனிங்கமயேன, கொணுபுவெத்தென, கெருனென, இத்தகெற்றியேலகொடெல்லெபெத்த, கல்பில்லெபெத்த, வேலகொடெத்த, கொலயலகெத்தெபெத்த, வேலகொடென்ன, முதவியன	1260 0 34
4c	கல்பில்லெகொடெல் (5,530/13,033 ம் பிரதமபட்டத்திற் கண்டிருக்கும் காணி) குேட்டிகாசச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 2
4e	5,530/13,034 ம் பிரதமபட்டத்திற் கண்டிருக்கும் காணி	0 0 12
4	5,530/13,036 ம் பிரதமபட்டத்திற் கண்டிருக்கும் காணி	0 0 24
7	தவனிங்கம, பறவிலயேனகொடெல், பாவறகாவமண்குயேகொடெல், அபகிங்கச்சு, தபினகந்தீபாவீற்றியிலகொடெல், கொந்தகவழக்கலான, போவீற்றியழக்கலான, கல்பில்லெகெத்த, மூக்கலானயேன, கற்றெட்டளவலயேன, மாஸுமுயேனகொடெல், வெலஅத்தமகொடெல்லபுருமுறம், மெதகொட, பறகந்தமோதமகொடெல், நாவலெயேன	3948 1 16
13	கவந்தவேலிப்பொத்ததெனிய	5 2 19
13a	ஷெ (5,530/13,030 ம் பிரதமபட்டத்திற் கண்டிருக்கும் காணி)	0 0 12
13b	ஷெ (5,530/13,029 ம் பிரதமபட்டத்திற் கண்டிருக்கும் காணி)	2 1 8
14	இத்தகெற்றியிலயலெனிய	0 2 0
15a	இத்தகெற்றியிலயலெனிய	0 1 0
16	ஷெ கொடெல்	0 1 24
17	ஷெ கொடெல்லதெனிய	1 0 33
18	இலகெத்தெனிய, தெல்கொடெல், கெருனென	2 0 4
19a	கெருனெனத்தெனிய	0 0 3
19b	ஷெ தெனிய	1 2 29
23a	கவந்தவேலிப்பொத்தகொடெல் (குேட்டிகாசச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 10
24	ஷெ (5,530/P. 524 ம் பிரதம பட்டத்திற் கண்டிருக்கும் காணி)	0 2 32
24a	கவந்தவேலிப்பொத்தகொடெல் (குேட்டிகாசச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) (5,530/Q 524 ம் பிரதமபட்டத்திற் கண்டிருக்கும் காணி)	0 0 18
25a	கவந்தவேலிப்பொத்தகொடெல் (குேட்டிகாசச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 29
27a	கல்பில்லெதெனிய (ஷெ )	0 0 1
30a	கல்பில்லெகொடெல்லெவத்தை (ஷெ )	0 0 19
31a	இலகெத்தெனிய (ஷெ )	0 0 12
35	தவனிங்கமதெனிய	4 2 19
36	புருமுறம்பெதெனிய	6 1 39
39	கணவிலதென	8 1 1
41	ஷெ தெனிய	1 0 36
46	கபுறகொலதெனியெபெத்த	1 1 33
49	மூக்கலானயேனெதெனிய	5 3 5
50	வெலகெத்தெனிய	3 2 18
50a	கல்பில்லெதெனிய	0 3 16
51	பறன்விலதெனிய	6 0 35
52	கெருனென	1 0 24
53	வெலியெனகெற்றியேதெனிய	3 1 29
54	பன்விலயேனெதெனிய	0 3 6
55	கொட்டபொலகந்தேமூக்கலான தெனிய	10 1 10
56	திவு	0 1 0
57	திவு, தீரோட்டம் முதவியன	24 2 7
		5,305 3 11

எல்லாணாவன : வடக்கு-ஒப்பத்தக் கிராம எல்லை ; கீழ்க்கும் தெற்கும் மேற்கும்-மாத்துறை முன்பதிக்கின் எல்லை கவனிப்பு.—மேற்கொல்லிய எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள் இவ்வலித்தவின் பகுதியினின்று நீக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அவைகளின் விசாலத் தொகையாரும் 320 ஏக்கர் 3 அட்டி 12 பெட்டும் முன்னறித்த 5,305 ஏக்கர் 3 அட்டி 11 பெட்டிக்குள் அடங்கவில்லை வென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதம பட்டம் 492.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். ஏ. அ. பெ.
2	முறுத்தவேலதெனிய	3 3 11
3	முறுத்தவேலக்கும்புற, வந்தைஅத்தமவியத்த	4 1 9
4a	உண்புத்தலெகொடெல், இத்தகெற்றியேதெனியெகொடெல்	2 1 8
4b	கல்பில்லெகொடெல் (210,351 ம் உரிமைப்பட்டத்திற் கண்டிருக்கும் காணி)	9 0 36
4d	ஷெ (248,414 ம் உரிமைப்பட்டத்திற் கண்டிருக்கும் காணி)	14 2 10
5	நிர்மணியேக்கும்புற, பொகெதம, பிறந்தெனிய	5 0 24
A 6	பிறந்தெனியெகொடெல்	1 0 28
7a	உருளெனெதெனிய (211,201 ம் உரிமைப்பட்டத்திற் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி)	0 2 28
7b	கெற்றகெலெகொடெல் (247,844 ம் உரிமைப்பட்டத்திற் கண்டிருக்கும் காணி)	1 2 24
8	முறுத்தவேலவீற்ற, முறுத்தவேலகொடெல், தெலகாவத்தை, மாறகாமோதமவத்தை, வெலத்துதெலலெவத்தை, மகாவத்தை, கமகெதமவத்தை, பொலயலயேனெவத்தை, பறகாவத்தை, மீகாவத்தை, மீராவீற்ற, மீகாவத்துதெமெகொடெல், ஏறவலவத்தை, வாடியவத்தை	24 3 12

\* இவ்விலகின் IV. ம் பாகம் 372—375 ம் பக்கங்களின் பட்டிகளைப் பார்க்க.





காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். எ. அ. பெ.
40 ...	இலகட்டுகொடக்கும்புற, கனகலவிலக்கும்புற ...	0 2 8
42 ...	பலகட்டுகொடக்கும்புற ...	1 0 15
42a ...	ஊ (173,946 ச, 133,219 ம் உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்க குங். காணீ) ...	1 1 32
43 ...	கெறெளலக்குப்புற ...	0 2 4
44 ...	பறத்தமோத்தறதெனிய (211,200 ம், 173,944 ம் உரிமைப்படங்களின் பகுதிகளில் கண்டிருக்கும் காணீ) ...	0 1 32
45 ...	இலகரும்புற, பலகரும்புற, இம்புள்காசந்தேனுவீற்ற ...	11 3 38
45a ...	கெத்தகாத்தேனுவ (247,843 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணீ) ...	0 0 32
47 ...	தவாஊக்கத்தேனுவீற்ற ...	1 3 32
48 ...	நாகாதோட்ட, வெவ்வுத்தறகொடெல்ல, வெவகொடெல்ல, நாகத்தோட்டதெனிய, பலகலவிலுவீற்ற, பலகலவத்தை ...	35 0 15
		<hr/> 320 3 12

II.  
பிரதம படம் 492.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். எ. அ. பெ.
6 ...	பிற்றறெனியகொடெல்ல ...	1 0 28

எல்லுகளாவன : வடக்கு-றனசிக்கே கடுவெசும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் பிற்றறெனிய; கிழக்கும் தெற்கும்-றனசிக்கே ஊர்புகம் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் கபாக்கேதும்; மேற்கு-றனசிக்கே கடுவெசும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் பிற்றறெனிய.

3,372

[Hambantota S. O. 28-1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளின் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வீத உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருயிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு மார்ச் (பங்குனி) 19 த்தேதி துவக்கம் ஆரம்பமாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாண்டச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எச். ஓ. பொக்ஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அவருடைய கத்தோரில் ருகாருகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவினால், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளை உரித்துப்பேசப்பாது எனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டிழைத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எச். ஓ. பொக்ஸ்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

உட்தய காணிகளின் விபரம்.

தென் மாகாணம் அம்பாந்தோட்டை டிஸ்ட்ரிக்ட்டுக்கு உறுவாப்பத்தற மேற்கைச்சேர்ந்த கிலகேஅயின் என்னும் கிராமத்தினுள்ள இத்தட ஊணக்கப்பெயர் \*உறுதிப்படுத்திய பட்டப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்கருதிக்குள் காணீத்துண்டுகள் :-

L.  
பிரதம படம் 381.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். எ. அ. பெ.
40a ...	வித்தகாவயேன ...	0 2 5

எல்லுகளாவன : வடக்கு-மூடியால் வீற்கப்பிட்ட கல்காவதெனிய, மூடியால் வீற்கப்பிட்ட தங்காவத்தெனிய உயர்பு, தொன் கொஸ்தான் உரித்துப்பேசும் கங்காவத்தை; கிழக்கு-டயின்பு, தொன் கொஸ்தான் உரித்துப்பேசும் தங்காவத்தை, கொடகமகே சலமன் அப்பி உரித்துப்பேசும் வித்தகாவவத்தை; தெற்கு-மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் வித்தகாவத்தை, கொடகமகே சலமன் அப்பி உரித்துப்பேசும் வித்தகாவவத்தை; மேற்கு-கொடகமகே சலமன் அப்பி உரித்துப்பேசும் வித்தகாவயேன, கொடகமகே சலமன் அப்பி உரித்துப்பேசும் வித்தகாவவத்தை.

II.  
பிரதம படம் 381.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். எ. அ. பெ.
40b ...	வித்தகாவவெவ (குளம்) ...	0 1 16
40c ...	வித்தகாவயேன ...	0 0 26
		<hr/> 0 2 2

எல்லுகளாவன : வடக்கு-மூடி உரித்துப்பேசும் வித்தகாவயேன, மூடியால் வீற்கப்பிட்ட கல்காவதெனிய; கிழக்கு-கொடகமகே சலமன் அப்பி உரித்துப்பேசும் வித்தகாவவத்தை, கொடகமகே சலமன் அப்பி உரித்துப்பேசும் வித்தகாவயேன; தெற்கும் மேற்கும்-ஓர் காலடிப்பாகை.

III.  
பிரதம படம் 381.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். எ. அ. பெ.
32 ...	போகாயேன ...	0 1 4

எல்லுகளாவன : வடக்கு-ஓர் கண்டபாலப்பாகை; கிழக்கு-கே. தொன் தாவீத் உரித்துப்பேசும் கோங்காவத்தை; தெற்கு-குடியடி குருச்சிகே தொன் திக்கொலன் உரித்துப்பேசும் போகாவத்தை; மேற்கு-கந்தப்பங்கலகேஅயின்.

IV.  
பிரதம படம் 381.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். எ. அ. பெ.
86 ...	பத்தவத்தேயேன, எபிற்றவத்தேயேன ...	2 1 39

\*இவ்வீதின் IV. ம் பாகம் 376-382 ம் பக்கங்களின் டபடங்களைப் பார்க்க.

எல்கனாவன : வடக்கு-விதானகே படிக்காமி உரித்துப்பேசும் அபிநவத்தை, பா.ந் திவந்தட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்கூடியதெனப் பிரதிபலிப்பதற்குப்பெட்டவல்லுலகாகொட; இழக்கு-193,184 ம், 193,189 ம் உரிமைப்பெட்டங்களில் கண்டிருக்கும் காணிகள்; தெற்கு-ஐயங்கு ஆளுச்சிங்கே தொன் தாவத் உரித்துப்பேசும் பத்தனவத்தை; மேற்கு-ஐயங்கு ஆளுச்சிங்கே தொன் தாவத் உரித்துப்பேசும் பத்தனவத்தை.

V.

பிரதம படம் 381.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
		ச. அ. பெ.
24a ...	கொடெல்லேவத்தேயேன	1 1 38

எல்கனாவன : வடக்கு-ஐயங்கு ஆளுச்சிங்கே தொன் அபெருன் உரித்துப்பேசும் கொட்டபொலயாயவத்தை; இழக்கும் தெற்கும்-ஐயங்கு ஆளுச்சிங்கே தொன் தாவத் உரித்துப்பேசும் மாறகாவத்தை; மேற்கு-முடிக்கூடிய குடேரிய கொடயேன.

VI.

பிரதம படம் 381.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
		ச. அ. பெ.
24 ...	பனுகலகொடெல்லேவத்தேயேன	5 0 39
24d ...	யத்தனவத்தேயேன	1 0 7
24f ...	மடித்தயேன	2 2 6
24g ...	டி	2 2 4
24j ...	நத்தகாமப்பே, அம்பகாவத்தேயேன, முதவியன	3 2 17
24q ...	இகலவத்தேயேன	3 2 13
		18 2 6

எல்கனாவன : வடக்கு-ஐயங்கு ஆளுச்சிங்கே தொன் தாவத் உரித்துப்பேசும் மாறகாவத்தை, விஜெளங்கே தெடோறில் உரித்துப்பேசும் போகாவத்தை; இழக்கு-கொடித்துவக்கு ஆளுச்சிங்கே டிக்கு அப்படி உரித்துப்பேசும் கட்டாடிக்கேதவத்தை, பத்திரிங்கே பபா அப்படி உரித்துப்பேசும் தாகாவத்தை, (சாமிக்கேரிய) இலவத்தேயேனே காவலத்தை; தெற்கு-ஓர் கன்சபாவபாதை, ஆர். சபாகாமி உரித்துப்பேசும் வலிகட்டேவத்தை, இத்துலகொடகே அப்படி உரித்துப்பேசும் பலயாவத்தை, கொடிகாரகே திஸ்சன்காமி உரித்துப்பேசும் வேலுகாவத்தை; மேற்கு-கொடிகாரகே திஸ்சன்காமி உரித்துப்பேசும் வேலுகாவத்தை, இத்துலகொடகே தொன் புலானில் உரித்துப்பேசும் பெலமப, ஐயங்கு ஆளுச்சிங்கே தொன் தாவத் உரித்துப்பேசும் மாறகாவத்தை.

கவனிப்பு.—மேற்கொல்லிய எல்கனாக்கூட்டப்பட்டனவாசிய கீழ்க்கூறியிருக்கும் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினால் புகழியில் தீன் அநீகப்பட்டுகின்றன வென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாரும் 2 அட்டே 10 பெட்டகம் மூன்று தீன் 18 ஏக்கர் 2 அட்டே 6 பெட்டகக்குள் அடங்கலிலே பென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதம படம் 381.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
		ச. அ. பெ.
24k ...	இகலகொடெல்லேவத்தை	0 1 23
24l ...	மடித்தவத்தை	0 0 20
24i ...	இகலகொடெல்லேவத்தை	0 0 7
		0 2 10

VII.

பிரதம படம் 381.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
		ச. அ. பெ.
40 ...	போகாயேன, புளுகொடயேன, குடாகலகொடயேன, பாதுகாயேன, சேகொடயேன, அனுசேமகொடயேன, இனிகலயேன, வித்தகாவயேன, தேகத்தேயேன, புயத்தகாகொடெல்லேயேன, மாறமண்டியேன, ஆறேவத்தேயேன, தககாவீத்தகாவயேன, மெகிலியகாயேன, பீத்தகொலவெல்லேயேன, அனுமதலகாயேன, கண்குறையேன, சேமகாயேன	234 0 25
41 ...	கெத்தகொலவெல்லத்தேயேன	0 3 32
41b ...	கிரிமட்டவலயேன	0 3 3
47 ...	புறத்தகாகொடயேன, கண்களையேன, முதவியன	9 2 20
47c ...	தெயம்பகாவத்தேயேன	2 1 17
47d ...	கோங்கலமப்பேயேன	5 2 22
47e ...	டகலகாவவத்தேயேன	0 2 5
58 ...	வித்தகாவயேன	3 0 38
61 ...	கண்காவத்தேயேன	0 2 6
64 ...	அனுசேமகொடயேனகொறட்டுவ	0 0 27
65 ...	அனுசேமகாயேன	0 0 15
70 ...	தெகெத்தேயேனகாவல்	0 1 36
72 ...	போகாகொறட்டுவ	1 0 29
88 ...	கண்களையேனத்தேயேன	0 1 23
91 ...	சேமகாகொடகொறட்டுவ	0 2 3
92 ...	சேமகாவத்தேயேன	1 0 18
		261 3 9

எல்கனாவன : வடக்கு-ஐயங்கு ஆளுச்சிங்கே தொன் தீக்கொலஸ் உரித்துப்பேசும் போகாவத்தை, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் போகாயேனவத்தை, ஐயங்கு ஆளுச்சிங்கே சுவன் ஐயி உரித்துப்பேசும் காட்டயேனக்காவல், ஐயங்கு ஆளுச்சிங்கே தொன் சாமுயல் உரித்துப்பேசும் மெதகொறட்டுவ, ஐயங்கு ஆளுச்சிங்கே தொன் கெத்திரில் உரித்துப்பேசும் அலகாவலத்தை, ஐயங்கு ஆளுச்சிங்கே தொன் தீக்கொலஸ் உரித்துப்பேசும் அலகாவலத்தை, ஓர் காவலப்பாதை, கெ. பபா அப்படி உரித்துப்பேசும் தீத்தகாவத்தை, கத்தலகொடகே அப்படி உரித்துப்பேசும் கட்டுகாமப்பே, இத்துலகொடகே திசன்காமி உரித்துப்பேசும் பலயவத்தை, ஆர். கப்பகாமி உரித்துப்பேசும் வெலிகட்டேவத்தை, ஐயங்கு ஆளுச்சிங்கே தொன் தாவத் உரித்துப்பேசும் இலகொடெல்லேவத்தை, பி. புளுகாமி உரித்துப்பேசும் புலாவத்தை, அதுன்பதிறன்கே மற்காமி உரித்

துப்பேசம் கலகாவத்தை, சூர். பி. சாமுல்காமி உரித்துப்பேசம் கலந்துவாயவத்தை, கமதுச்சிகெ ஐனீங்காமி உரித்துப் பேசம் குடாகலகொடவத்தை, ஓர் கண்பாவபாணை, மவன்பிறன்கெ தொன் டயஸ்காமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப் பேசம் மாறாவத்தை, மவன்பிறன்கெ நற்காமி உரித்துப்பேசம் கெற்றகெலேவாவத்தையும் செற்றகெலேயேயேயும் மவன்பிறன்கெ தொன் டயஸ்காமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசம் மாறகாவத்தை, கணசுஸ்து, (193,190 ம் உரிமைப் படத்திற் கண்டிருக்கும்) மாறகாவத்தை, முடியால் வீறகப்பட்ட (250,827 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும்) கலந்துப் பேசியே, பிறன்கெபயுன்காமி உரித்துப்பேசம் மாறகாவத்தை, 193,174 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி, (193,171 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும்) பொல்கொறட்டுவெயத்தை, (193,188 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் கின்றுள்ளேவத்தை, முன்யாயக் கிராம எல்ல, குடாகலகொறட்டு கிராம எல்ல, ஜி. பழங்காமி உரித்துப்பேசம் கணசுஸ்துவத்தை, ஓர் காவடிப்பாணை, கணசுஸ்து, கமதுச்சிகெ பழங்காமி உரித்துப்பேசம் கணசுஸ்துவையே, கமதுச்சிகெ தொய்காமி உரித்துப்பேசம் கணசுஸ்துவையே, மேற்படியார் உரித்துப்பேசம் கணசுஸ்துவத்தை; கிழக்கு-குடாகலகொறட்டு கிராம எல்ல; தெற்கு-கல்கொறட்டுதொயாயக் கிராம எல்ல, பள்ளேயுலம்பிட்டியக் கிராம எல்ல, கே. சாமெல் அப்பு உரித்துப்பேசம் கெற்றகாவலவத்தை, டபிள்யு. தொன் நீக்கொலஸ் உரித்துப்பேசம் கெற்றகொலவலவத்தை, டபிள்யு. கிடுவா அப்பு உரித்துப்பேசம் கெற்றகொலவலவத்தை, பள்ளேயுலம்பிட்டியக் கிராம எல்ல; மேற்கு-கந்தபல்கெண்டி கிராம எல்ல.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லிய எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினிற் பகுதியிலின்று நீக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 33 ஏக்கர் 3 அட்பு 4 பெட்டும் முன்னறித்த 261 ஏக்கர் 3 அட்பு 9 பெட்டகளுக்குள் அடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதம படம் 381.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம் ஏ. அ. பெ.
40g ...	கோவ்காவத்தை	0 2 34
43 ...	தமினிகாகொறட்டுவெ	0 2 29
A 44 ...	கோவ்காவத்தை	2 3 10
44a ...	ஊ.	0 0 34
40b ...	விந்தகாவவெவ	0 1 16
40c ...	விந்தகாவயே	0 0 26
40d ...	(254,683 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும்) கலகாவதெனிய	0 0 29
40e ...	விந்தகாவயே	0 2 5
59 ...	விந்தகாவவத்தை	0 1 22
60 ...	ஊ.	0 1 13
B 50a ...	(254,686 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும்) கலகாவதெனிய	0 0 6
53 ...	(242,153 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும்) நங்காவத்தெனிய	0 0 25
56 ...	தவாவத்தை	0 3 32
57 ...	ஊ.	1 1 2
57a ...	தெகந்தேவத்தை	0 2 0
58 ...	(251,545 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி)	0 1 2
59 ...	கெற்றகலேகாவத்தை	0 3 0
40f ...	(254,684 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும்) தொலபோபந்துறையே	1 0 14
40h ...	புளுங்கொடயே	0 0 36
40i ...	கணசுஸ்துவையே காவல் அல்லது புறத்தகொறட்டுவெ	0 0 33
40j ...	கலந்துவாயவேயே	0 0 20
40k ...	கெற்றகெலேயே	0 2 0
40l ...	மாறகாவத்தை	0 0 21
45 ...	லொறகாவத்தை, கலகாவகொறட்டுவெ	2 1 32
46 ...	புன்சாவத்தை, ஆறேவத்தை	6 1 2
48 ...	(254,685 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும்) தொலபோபந்துறையேகொறட்டுவெ	3 3 0
49 ...	ஊ.	0 1 34
50 ...	ஊ.	0 1 0
51 ...	தொலபோபந்துறையேகொறட்டுவெ, தொலபோபந்துறையேகொறட்டுவெ	0 0 39
52 ...	கினிகல்குறையேகொறட்டுவெ	0 2 1
53 ...	(251,544 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும்) கினிகல்குறையே	0 0 32
54 ...	கினிகல்குறையே	0 0 31
55 ...	கினிகல்குறையே	0 2 2
56 ...	கினிகல்குறையேகொறட்டுவெ	0 1 7
57 ...	கினிகல்குறையே	0 3 24
62 ...	கணகாவத்தை	0 3 38
71 ...	குடாகலகொடவத்தை	0 2 8
73 ...	செறையே அல்லது கலகாவகொறட்டுவெ	0 2 12
74 ...	கலகாவகொறட்டுவெ அல்லது செறையே	0 2 8
75 ...	ஊ.	1 0 5
93 ...	செறையே	1 2 0
		33 3 4

3,373

[Hambantota S. O. 29—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காண்களுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஜூன் மார்ச் (பங்குனி) 19 தேதி துவக்கம் மூன்றாம் மாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யு. ஈ. உவேந்தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அவருடைய கத்திராவில் முகாமுமாயேனும் எழுத்து மலையாயேனும் தங்களுக்குள்படனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாகில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காண்களை அல்லது அவைகளுள் உருத்துப்பேசப்பட்டானவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமென நமது உச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யு. ஈ. உவேந்தர்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

உட்புற காணிகளின் விவரம்.

தென் மாகாணம் அம்பாந்தோட்டை மூன்றிலிருந்து இறுவாப்பந்து இழக்கச்சேர்ந்த ஆச்சாரியகம என்னும் கிராமத்தினுள் இத்துடனணக்கப்படும் \*உறுதிப்படுத்திய பட்டப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணிக் துண்டுகள்:—

பிரதம பட்டம் 439a.

காணிக் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். எ. அ. பெ.
1	ஆச்சாரியகமபெத்தெகால், ஆச்சாரியகமபெத்த, இங்கோலெவத்தை, தெருகெறியேபெத்த, மண்ணகாவத்தை, கவண்மேந்த ஏசண்டரின் கமான்வக்கனா, தெருகெறியேபெதெலெச, கொடவானேகொறட்டுவ, பாதுகாவலெயன், மகாபெத்த காவலயாய	270 1 10
1a	ஆச்சாரியகமபெத்த (பி. ப. 1,568/X 37 ம் பிரதமபட்டத்திற் கண்டிருக்கும் காணி) ...	7 1 26
		277 2 36

எல்லகனாவன்: வடக்கு-கங்கானக்கமக் கிராம எல்ல, மூலெனகொடக் கிராம எல்ல, திக்வலக் கிராம எல்ல; இழக்கு-திக்வலக் கிராம எல்ல, மூலகக் கிராம எல்ல; தெற்கு-கெறிகெறியக் கிராம எல்ல; மேற்கு-அறுகுதெருகொலெபெலெசக் கிராம எல்ல.

கவனிப்பு.—மேற்கொல்லிய எல்லகளுக்குட்பட்டநாடுபெயர் கீழ்க்குறிக்கும் காணிக் துண்டு நிவ்வநிலத்தினின்றும் தீக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அதின் விசாலத்தொகையாகும் 4 ஏக்கர் 3 அட்டி 11 பெட்சம் மூன்றறிந்த 277 ஏக்கர் 2 அட்டி 36 பெட்சக்குள் அடங்கவில்லை வென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதம பட்டம் 439a.

காணிக் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். எ. அ. பெ.
2	அமுனகாவத்தை, ஆச்சாரியகமபெத்த, அமுனகாவத்தை ...	4 3 11
*இங்கிலீசின் IV. ம் பாகம் 384 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.		
3,374		

[Hambantota S. O. 30—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பவலிவேனும் எவ்வீத உடந்தையாபிழை நங்களுக்குள் டென உரித்துப்பெகவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு மார்ச் (பங்குனி) 19 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டிபன்யு. ச. உவேந்தரை அவர்களிடம் பகாழம்பு கோட்டையில் அபருடைய கத்தோரில் மூலமாமாயினும் எழுந்த மூலமாயினும் நங்களுக்குள் டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடல், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பெசுபட்டாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமென தமது கைச்சாத்திட்டு எழுந்த மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டிபன்யு. ச. உவேர்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

உட்புற காணிகளின் விவரம்.

தென் மாகாணம் அம்பாந்தோட்டை மூன்றிலிருந்து இறுவாப்பந்து மேற்கச்சேர்ந்த கபுகம்பொத்த என்னும் கிராமத்தினுள் இத்துடனணக்கப்படும் \*உறுதிப்படுத்திய பட்டப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணிக் துண்டுகள்:—

I.  
பிரதம பட்டம் 353.

காணிக் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். எ. அ. பெ.
1c	வெகெறிகொட (பாறை ஓரமாக தெருகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 5
5b	ஊ (ஊ)	0 0 11
		0 0 16

எல்லகனாவன்: வடக்கு-தொன் சாமெல் வீஜேசெற எக்கநாயவுக்கும் மற்றவர்களுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட வெகெறிகொட; இழக்கு-சாமெல் வீஜேசெற எக்கநாயவுக்கும் மற்றவர்களுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட வெகெறிகொட; தெற்கு-படவெறத்தன்பால குரு உரித்துப்பெசும் பன்சுவத்தை; மேற்கு-தொன் சாமெல் வீஜேசெற எக்கநாயவுக்கும் மற்றவர்களுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட வெகெறிகொட.

II.  
பிரதம பட்டம் 353.

காணிக் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். எ. அ. பெ.
1e	வண்ணிகுக்கொறட்டுவ	0; 0; 10
1g	செயம்பலகாக்கொறட்டுவ	0 0 3
5d	வண்ணிகுக்கொறட்டுவ	0 0 10
		0 0 23

எல்லகனாவன்: வடக்கு-தொன் புலானிஸ் தசநாயவுக்கும் மற்றவர்களுக்கும் முடியால் வீற்கப்பட்ட செயம்பலகாக்கொறட்டுவ, முடி உரித்துப்பெசும் வண்ணிகுக்கொறட்டுவ, படவெறத்தன்பால குரு உரித்துப்பெசும் பன்சுவத்தை; இழக்கு-தொன் பிவ்ப மொகாத்திறமகே அத்திரிகம் மற்றவர்களுக்கும் உரித்துப்பெசும் கத்தோட்டவேத்தெபொருள், முடி உரித்துப்பெசும் வண்ணிகுக்கொறட்டுவ; தெற்கு-தொன் பிவ்ப மொகாத்திறமகே அத்திரிகம் மற்றவர்களுக்கும் உரித்துப்பெசும் கத்தோட்டவேத்தெபொருள்; மேற்கு-தொன் புலானிஸ் தசநாயவுக்கும் மற்றவர்களுக்கும் உரித்துப்பெசும் செயம்பலகாக்கொறட்டுவ.

\* இங்கிலீசின் IV. ம் பாகம் 385—387 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

III.

பிரதம படம் 353.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விலைம.
57 ...	போகாக்கொறட்டவே	ர. அ. ப. 0 0 11

அலுவலகவரண: வடக்கு-வீரகெற்றியவிலிருந்து மீட்டுகையுக்குப்போகும் குேட்டு; கிழக்கு-கமகேக்மகே அநியாணக்கு மற்றவர்களுக்கும் முடியால் விற்கப்பட்ட மலிகாக்கொறட்டவே; தெற்கும் மேற்கும்-தொள் புவானிஸ் தசநாயகவுக்கும் மற்றவர்களுக்கும் முடியால் விற்கப்பட்ட ஓயகாவத்தை.

3,375

[Kurunegala S. O. 17—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாவினும் தங்களுக்குள் டென உருத்துப்பெசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு மார்ச் (பங்குனி) 19 ந்தேதி துவக்கம் மூன் டு மாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணியசட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. கம்ற்றன் அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அவருடைய கத்தோ ரில் முகாமுமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள் டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியா விதில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அளிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பெசுப்பட்ட தளவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமென தமது கைச்சரத் திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. கம்ற்றன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

உட்கூய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் மூன்றிற்குக் கட்டுகம்பொலசாந்தப்பதில் மெதபத்துக்கொறண மேற்கைச் சேர்ந்த மூக்கலான என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்தட ஊணிக்கட்படும் \*உறுதிப்படுத்திய படப்பிரதிகளில் விவரித், படியே, கிழக்குநிற்கும் காணித்துண்டுகள்:—

I

பிரதம படம் 312.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விலைம.
2 ...	திக்கெலே (1,268/6,698, 6,699, 6,701, 6,711, 6,712 ம் பிரதமபடத்திற் கண்டிருக்கும் காணி)	ர. அ. ப. 52 3 9
4 ...	ஷெ (குேட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 1 26
19 ...	கனேமூக்கலான	213 3 8
		268 0 3

அலுவலகவரண: வடக்கு-கூறுவிலக் கிராம அல்ல, எலபொடமக் கிராம அல்ல; கிழக்கு-எலபொடமக் கிராம அல்ல, புருகிளிகோ பணய ஆளுச்சி உரித்துப்பேசும் திக்கெலே, (233,692 ம் உரிமைப்படத்தல் கண்டிருக்கும்) ஆம்ப காவத்தை, முடியும் ஆர். எம். சொகொத்திலுவும் உரித்துப்பேசும் காட்டகாமுலயென, மேற்படியார் உரித்துப் பேசும் வெலேயில்லெவ, புருகிளிகோ பணய ஆளுச்சி உரித்துப்பேசும் கபுவெற்றியெய்ண அல்லது சொக்காந்தை, ஏ. எஸ். சியடோறில் அப்புகாமி உரித்துப்பேசும் சுயம்பலகாவத்தை, ஆர். எம். சியத்த பண்டாவும் முடியும் உரித்துப் பேசும் காட்டகாமுலவத்தை, புருகிளிகோ பணய ஆளுச்சி உரித்துப்பேசும் தலகாவத்தை, ஆர். எம். கர்மானிஸ் சிங் கோ உரித்துப்பேசும் அணவத்தை, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் கலக்கும்புறேயிலெவ, ஆர். எம். கோத்தகாமி வெதறல உரித்துப்பேசும் அறம்பயாகாவத்தை, ஏ. எஸ். சியடோறில் அப்புகாமி உரித்துப்பேசும் அறம்பயாகாவத் தை, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் ஆறம்பயாகாவயில்லெவ, ஆர். எம். புருகிளிகோ உரித்துப்பேசும் அறம்பயாகாவிலெ வ, உ. முதலிகாமி உரித்துப்பேசும் அறம்பயாகாவயில்லெவ, ஆர். எம். கர்மானிஸ் சிங்கோவும் மற்றவர்களும் உரித்துப் பேசும் அப்பகாவத்தேயென, ஆர். எம். கோத்தகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் தெதுவகாரால், மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் கெகொம்பகாவத்தை, ஆர். எம். கர்மானிஸ் சிங்கோவும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் அப்பகாவத் தை, ஆர். யோன் பெரேறு உரித்துப்பேசும் மீளாவத்தை, டயின்பு. மீகேல் உரித்துப்பேசும் புருகொள்காவத்தை. முடி உரித்துப்பேசும் திக்கெலேமூக்கலான; தெற்கு-பக்கமக் கிராம அல்ல; மேற்கு-பிட்டிகல்கொறணியின் அல்ல.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லிய அலுவலகங்குறிப்பிட்டதாவிய கிழக்குநிற்கும் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலின் டும் தீக்கப்ப்டுருக்கிற தென்பதையும், அவைகளின் விலைத்தொகையாகும் 17 ஏக்கர் 3 அட்டி 21 பெட்சம் மூன்று திற 268 ஏக்கர் 3 பெட்சக்குள் அடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

II.

பிரதம படம் 312.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விலைம.
13 ...	திக்கெலே	ர. அ. ப. 1 0 26
15 ...	ஷெ (1,268/6,719—6,725 ம் பிரதம படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி)	70 0 29
22 ...	ஷெ (குேட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 31
		71 2 6

அலுவலகவரண: வடக்கு-மூக்கலானவினும் புருகிளிகோ பணய ஆளுச்சி உரித்துப்பேசும் திக்கெலே, எலபடக் கிராம அல்ல, மூக்கலானவினும் புருகிளிகோ பணய ஆளுச்சி உரித்துப்பேசும் திக்கெலே; கிழக்கு-எலயாயக் கிராம அல்ல, 211,724 ம் 211,725 ம் உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்கும் காணிகள்; தெற்கு-ஆர். எம். கென்றிக்கும் இன்னொ வ ரும் உரித்துப்பேசும் காட்டகாவத்தை, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் தெதுவகாவலும்புறேயிலெவ, ஆர். எம். அடிச தகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் சுயம்பலகாமுலவத்தை, (211,458 ம் உரிமைப்பட. திற் பகுதியில் கண்டிருக் கும்) கோங்காமுலவத்தை, (213,521 ம் உரிமைப்படத்திற் பகுதியில் கண்டிருக்கும்) கோங்காமுலவத்தை, ஆர். எம். கோற் காமியும் மற்றவர்களும் முடியும் உரித்துப்பேசும் கோங்காமுலவத்தை, (233,691 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும்) சறியகாமுலயிலெவ, உ. முதலிகாமி உரித்துப்பேசும் காட்டகாமுலவத்தை, ஆர். எம். கோத்தகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் தம்பகாமுலவத்தை; மேற்கு-ஆர். எம். புருகிளிகோ பணய ஆளுச்சியும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் மிலவகாமுலவத்தை, ஆர். எம். சியத்தபண்டாவும் மற்றவர்களும் உரித்துப்பேசும் கெகொம்பகாமுலவத்தை, ஆர். எம். ஆண்டகாமி உரித்துப்பேசும் அப்பாமுலவத்தை, ஆர். எம். புருகிளிகோ பணய ஆளுச்சி உரித்துப்பேசும் கம்புத் துயெனவத்தை, முடியும் ஆர். எம். கிற்பண்டாவும் உரித்துப்பேசும் கம்புத்துயென, மேற்படியார் உரித்துப்பேசும் காட்டகாமுலவத்தை, (211,456 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும்) திக்கெலே, 233,692 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக் கும் காணி.

\* இவ்வென் IV. ம் பாகம் 388—390 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

[Kurunegala S. O. 18—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவீனமும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள்ளுள்ள உருத்துப்பேசுவோர்கள் யாரும்ருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆம் மார்ச் (பங்கனி) 19 ந்தேதி துவக்கம் மூன்றாமாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாண்டிச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அவருடைய கத்தோரில் மூலாமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பதில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்பட்டாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமென தமது கைச்சாத்திட்டி எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் மூன்றில்க்குத் தற்போதேனி உருகோறண மேற்கைச் சேர்ந்த பகலமெதகொட என்னும் கிராமத்தினுள் இத்தகடணைக்கப்படும் \*உருதிப்படுத்திய பட்டப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குள் காணித்துண்டுகள் :—

I.

பிரதம படம் 232.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ச. அ. பெ.
190 ...	வெறுகொல்லேயேன	2 2 10

அலுவலகாரவன் : வடக்கு-பகலமெதகொடவினின் நத்துமுதியான்சொலாகே பண்டிருவகக்கு முடியால் வீறக்பு பட்ட வெறுகொல்லேவத்தை ; கிழக்கு-தம்பெலெஸ்சக் கிராம எல்ல ; தெற்கு-பகலமெதகொடவினின் நத்துமுதியான்சொலாகே நங்காமிக்கு முடியால் வீறக்புபட்ட நாயித்தயேன, மேற்படியாரும் முடியும் உரித்துப்பேசும் தாயித்தயேன ; மேற்கு-நத்துமுதியான்சொலாகே நங்காமியும் முடியும் உரித்துப்பேசும் புலகாமுலையேன.

II.

பிரதம படம் 232.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ச. அ. பெ.
10 1/2 ...	எகொடவெவ	0 0 15

அலுவலகாரவன் : வடக்கு-பகலமெதகொடவினின் பண்ட ஆறுச்சி அதிகார முதியான்சொலாகே அப்புக்காமிக்கு முடியால் வீறக்புபட்ட வெவகாவயேன ; கிழக்கும் தெற்கும்-101,295 ம் உரிமைப்படத்திற கண்டிருக்குள் காணி ; மேற்கு-முடி உரித்துப்பேசும் பிளியேன.

III.

பிரதம படம் 232.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ச. அ. பெ.
10 1/2 ...	எகொடவெவ	0 0 7

அலுவலகாரவன் : வடக்கும் கிழக்கும்-பகலமெதகொடவினின் பண்ட ஆறுச்சி அதிகார முதியான்சொலாகே அப்புக்காமிக்கு முடியால் வீறக்புபட்ட வெவகாவயேன ; தெற்கும் மேற்கும்-101,295 ம் உரிமைப்படத்திற கண்டிருக்குள் காணி.

IV.

பிரதம படம் 232.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ச. அ. பெ.
19a ...	ஒவியாதெனியகூக்கலான	0 0 36

அலுவலகாரவன் : வடக்கு இலமெதகொட கிராம எல்ல ; கிழக்கு-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரிய படுத்திய பிரதித்துப்பேசப்பட்ட அவியாவெற்றிச்ச மூக்கலான ; தெற்கும் மேற்கும்-அதிகார முதியான்சொலாகே அப்புக்காமிக்கு முடியால் வீறக்புபட்ட அவியாவெற்றிச்சவத்தை.

\* இங்கிலிஷ் IV. ம் பாகம் 331—393 ம் பக்கங்களின் பங்களிப்பார்க்க.

3,377

[Kurunegala S. O. 19—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவீனமும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள்ளுள்ள உருத்துப்பேசுவோர்கள் யாரும்ருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆம் மார்ச் (பங்கனி) 19 ந்தேதி துவக்கம் மூன்றாமாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாண்டிச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அவருடைய கத்தோரில் மூலாமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பதில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்பட்டாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமென தமது கைச்சாத்திட்டி எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் மூன்றில்க்குத் வெவெவிலிசொத்துப்பத்தில் தமக்கே கோறணைச்சேர்ந்த இத்துவலவ என்னும் கிராமத்தினுள் இத்தகடணைக்கப்படும் \*உருதிப்படுத்திய பட்டப்பிரதிகளில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குள் காணித்துண்டுகள் :—

I.

பிரதம படம் 1.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ச. அ. பெ.
6 ...	நயின்னகாமுலயேன	2 2 21

\*இங்கிலிஷ் IV. ம் பாகம் 333—394 ம் பக்கங்களின் பங்களிப்பார்க்க.

எல்லா வகையான : வடக்கு-கோங்கா மூலவை என்னும் தீரோடை; கிழக்கு-பீ. பீ. தெல்வித்தப்பநாயக நிலமே அவர்கள் உரித்துப்பெறும் பறகாமலகை; தெற்கு-முடி உரித்துப்பெறும் தலகாமலகையும் போகாமலகையும்; மேற்கு-விக்கலையர் அண்டிகோ உரித்துப்பெறும் வெலிக்கத்தெழக்கலான.

II.

பிரதம படம் 1.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். எ. அ. பெ.
1	... தம்பகாமலகையேனை	2 0 22

எல்லா வகையான : வடக்கு-கோங்காமலகை உரித்துப்பெறும் அஸ்வெத்தம், தஞ்சையக முதியான்சொலகை உரித்துப்பெறும் துருச்சி உரித்துப்பெறும் கரியகொல்லெலை; கிழக்கு-முடி உரித்துப்பெறும் கொல்கொல்லெலை; தெற்கும் மேற்கும்-(சிராமிசுக்குரிய) வாவத்தை.

III.

பிரதம படம் 1.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். எ. அ. பெ.
2	... வாகவளையேனை	1 1 36

எல்லா வகையான : வடக்கு-வாகவளையேனை என்னும் ஓர் தீரோடை, புருளிபண்டா பீஸ்ஸப்பிரதம மறவர்களும் உரித்துப்பெறும் வாசெவக்கம்புற, தக்கைன்றால்கெ கண்டாடாவும் மறவர்களும் உரித்துப்பெறும் தக்கைன்றால்கெ தறவத்தை; கிழக்கு-முடியால் வறக்கப்பட்ட தெநகாவையேனை; தெற்கும் மேற்கும்-பாழ்நிலச்சக்கணின் பிரகாரம் முடிக்கரியபுறப்பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட வாக்கொல்லெலைக்கலான.

3,378

[Anuradhapura S. O. 2—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டான உரித்துப்பெறவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஆண்டு மார்ச் (பங்கனி) 19 ந்தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பானிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யூ. எ. உவேர்துரை அவர்களிடம் கொழும்புகோட்டையில் அவருடைய தந்தோரில் முகாமலகையேனும் எழுந்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பதற்கு, சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உருத்தப்பெறப் பட்டானவற்றை முடிக்கரிய ஆதனமென தமது வகச்சாத்திட்டு எழுத வ மூலமாய் பெயரிடப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யூ. எ. உவேர்து,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பனாத்தை அப்பாவலக் கோறையில் நமடவெவதுவாயையச்சர்ந்த கெலேதிவுள்வெவ என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணக்கப்படும் உறுப்படுத்திய படப்பிரதியில் விந்தப்படவே, கீழ்க் குறிக்கும் காணித்துண்டுகள்:—

பிரதம படம் 198.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம். எ. அ. பெ.
2	வெவ்வானகொடகெலை	13 2 27
2a	ஊ (குேட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	3 0 39
2b	ஊ (குடியிருப்புக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	14 2 21
4	தகம்பெ (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 26
5	கெலேதிவுள்வெவநிஸம்ப	1 0 0
6b	தகம்பெ (குடியிருப்புக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 5
6c	ஊ	0 0 14
6d	ஊ	0 1 32
8	கெலேதிவுள்வெவயேன்யாய	7 1 7
8a	ஊ (வடக்கு வாய்க்காலக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	7 2 4
8b	கெலேதிவுள்வெவயேன்யாய	46 0 33
8c	கெலேதிவுள்வெவயேனை	3 0 30
8d	ஊ (குடியிருப்புக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	2 2 35
8f	ஊ	6 0 33
8g	ஊ (குேட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 2 34
8h	கெலேதிவுள்வெவயேன்யாய (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 30
8i	கெலேதிவுள்வெவயேனை (குடியிருப்பின் விசாலத்தக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	5 3 23
8j	கெலேதிவுள்வெவயேன்யாய (குடியிருப்புக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 3 34
8k	கெலேதிவுள்வெவயேனை (பாறைக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 2
9a1	கெலேதிவுள்வெவயேன்யாய (எவ என்னும் தீரோடைக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 6
9/4	கெலேதிவுள்வெவயேனை, கெலேதிவுள்வெவயேனை	3 0 19
9/4a	கெலேதிவுள்வெவயேனை	0 0 7
9/4b	ஊ	0 0 4
9/4c	ஊ	0 0 1
9/4d	ஊ	0 0 2
9/17	கெலேதிவுள்வெவயேன்யாய (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 30
9/18	எவபாத்தகாவயேனை	1 0 23
9/30	கலிப்பித்தனுவெவயேனை, கெலேதிவுள்வெவயேனை	0 0 20
10b	கிகாகெலை	1 3 0
10c	ஊ	0 0 7
10d	வித்தகாவகெலை	0 1 18
10e	கிகாகெலை	0 0 34
11	பன்சலகெலை	1 2 16
11b	ஊ (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 13
13b	கெலேதிவுள்வெவயேன்யாய	1 2 15
13c	ஊ	0 1 22

\* இறுதியில் IV. ம் பாகம் 398 ம் பக்கத்தின் படித்ததைப் படிக்க.



காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம் ஏ. ஈ. பெ.
14	மொழுக்கலாண	79 1 20
14a	கெலேதிவுள்வெவ, பண்பம்ப (குளக்கட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 39
15	வங்கோளையேன்பாய	60 3 30
		268 1 9

எல்களாவன : வடக்கு-ஊப்பாவவலிவருந்துமறதங்கடவலவுக்குப்பொரும் ரெட்டி, (இகலகமக் கிராம எல்ல), ரும்புகிவெவக் கிராம எல்ல; இழக்குமகாநிண்ப்பன்மக் கிராம எல்ல; தெற்கு-மகாநிண்ப்பன்மக் கிராம எல்ல, கெலேதிவுள்வெவக் கிராம எல்ல, மகாநிண்ப்பன்மக் கிராம எல்ல, மொழுக்கலாணக் கிராம எல்ல; மேற்கு-தங்கொல்ல கமக் கிராம எல்ல, கெலேதிவுள்வெவக் கிராம எல்ல, கலம்பேவக் கிராம எல்ல.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லிய எல்களுக்குட்பட்டவாகிய மீழ்க் குறிக்கும் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தவின் ஸ்திரீக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அவைகளின் வீசாலத் தொகையாகும் 407 ஏக்கர் 2 ஈட்டி 39 பெட்டகம் சர்த ரேணும் முன்னுறித்த 268 ஏக்கர் 1 ஈட்டி 9 பெட்டகத்துள் அடங்கவில்லை வென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதம படம் 198.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம் ஏ. ஈ. பெ.
1	வெவெள்கொடவந்தை (220,916 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி)	1 1 4
3	குடாவெவ (குளம்)	8 1 10
7	கெலேதிவுள்வெவ (குளம்)	58 0 20
10f	வெவெள்கொடவந்தை (179,163 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி)	0 0 12
8b1	கெலேதிவுள்வெவகெள	10 1 4
8b2	ஊ	1 3 38
8e	கெலேதிவுள்வெவயேன (ஊரவர்களின் உபயோகத்துக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட கெள)	203 3 34
9	கெலேதிவுள்வெவ மகாவெல்லாய	38 0 2
9a	கெலேதிவுள்வெவ வெல்லாய (வாய்க்காலக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 5
9b	ஊ	0 0 15
9c	ஊ	0 0 20
9/1	கெலேதிவுள்வெவவெல (150,005 ம் முதலிய உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்கும் காணிகளால் எல்லையில் உட்பிடிக்கப்பட்ட காணி)	0 1 0
9/2	கெலேதிவுள்வெவவெல	0 1 0
9/3	ஊ (142,507 ம், 150,005 ம் உரிமைப்படங்களின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி)	5 1 19
9/3a	நின்பம்பகாவயுத்தவெல (865/2,661, 2,662 ம் பிரதம படங்களில் கண்டிருக்கும் காணி)	1 0 21
9/3b	கெலேதிவுள்வெவயேன (150,005 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி)	0 0 1
9/5	கெலேதிவுள்வெவவெல (142,509 ம் முதலிய உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்கும் காணி)	11 1 6
9/5a	ஊ (வாய்க்காலக்காகச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 8
9/5b	ஊ (142,508 ம் உரிமைப்படத்தின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி)	0 0 26
9/6	நிகல்வெலாயப்பாறே (142,509 ம் முதலிய உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்கும் காணிகளால் எல்லையில் உட்பிடிக்கப்பட்ட காணி)	1 3 39
9/6a	கெலேதிவுள்வெவவெல	0 0 1
9/7	ஊ (169,725 ம் முதலிய உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்கும் காணிகளில் எல்லையில் உட்பிடிக்கப்பட்ட காணி)	0 0 3
9/8	ஊ (142,480 ம் முதலிய உரிமைப்படங்களின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி)	8 1 0
9/8a	கெலேதிவுள்வெவயேன (142,480 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி)	0 1 32
9/8b	கெலேதிவுள்வெவயேன (142,481 ம் உரிமைப்படத்தின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி)	0 0 27
9/8c	கெலேதிவுள்வெவகெள (142,482 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி)	0 0 5
9/10	பகலபொத்தாளி அக்கரே (948/2,804 ம் பிரதமப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி)	2 0 33
9/10a	ஊ	0 2 29
9/11	ஊ (142,482 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணியால் எல்லையில் உட்பிடிக்கப்பட்ட காணி)	0 3 4
9/12	பொத்தாளி அக்கரே (142,480 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணியால் எல்லையில் உட்பிடிக்கப்பட்ட காணி)	0 0 14
9/13	கப அக்கரே (169,725 ம் உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணியால் எல்லையில் உட்பிடிக்கப்பட்ட காணி)	0 1 24
9/14	கெலேதிவுள்வெவவெல	0 0 13
9/15	ஊ (334/1,196 ம் பிரதமப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி)	0 3 15
9/16	ஊ (170,630 ம் முதலிய உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்கும் காணி)	15 3 25
9/16a	கெலேதிவுள்வெவயேன (174,673 ம் உரிமைப்படத்தின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி)	4 2 12
9/16b	ஊ (169,725 ம் உரிமைப்படத்தின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி)	0 0 7
9/16c	கெலேதிவுள்வெவயேன (169,725 ம் உரிமைப்படத்தின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி)	0 1 2
9/16d	ஊ	0 1 13
9/16e	கெலேதிவுள்வெவயேன (213,123 ம் உரிமைப்படத்தின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி)	0 0 5
9/16f	ஊ	0 0 34
9/19	ஏவபாத்தரும் புற	0 0 1
9/20	ஊ	0 0 1
9/21	மீளும்புற அல்லது கொடவியத்த	0 0 32
9/22	புறகாரும் புற	0 0 2
9/23	ஊ	0 0 1
9/24	ஊ	0 0 12
9/25	கெலேதிவுள்வெவதில்மம்ப	0 0 4
9/26	நின்பம்பகாவயுத்தவெல	0 3 25

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. பெ.
9/27 ...	கெலேதிவுள் வெவ வெவ (219,849 ம் உரிமைப்படத்தின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி) ...	0 0 3
9/28 ...	ஷெ ...	0 0 12
9/29 ...	பலவீபாட்டாவ அக்கறை (142,482 ம் உரிமைப்படத்தில் கண்டிருக்கும் காணியால் எல்லையில் உட்படப்பிடிக்கப்பட்டது) ...	0 2 3
10 ...	வெவென்னகொடவத்தை அல்லது குந்தலகவத்தை ...	1 1 10
10j ...	ஷெ ...	0 1 30
10k ...	ஷெ (1,299/3,862 ம், 3,864 ம் பிரதமப்படத்தின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி) ...	0 0 6
10a ...	சபுகமவேவத்தை (222,093 ம் உரிமைப்படத்தின் கண்டிருக்கும் காணி) ...	0 0 38
10g ...	வெவென்னகொடவத்தை ...	0 0 30
10h ...	ஷெ (222,092 ம் உரிமைப்படத்தின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி) ...	0 0 11
10i ...	வெவென்னகொடவத்தை (222,092 ம் உரிமைப்படத்தின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி) ...	0 0 8
11a ...	பன்சலகெவெ ...	0 2 32
11c ...	ஷெ (1,299/3,862 முதலிய பிரதமப்படத்தில் கண்டிருக்கும் காணி) ...	0 0 27
11d ...	ஷெ 222,092 ம் உரிமைப்படத்தின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி ...	0 0 2
11e ...	பன்சலகெவத்தை (170,141 ம் உரிமைப்படத்தின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி) ...	0 0 5
11f ...	ஷெ (205,682 ம் உரிமைப்படத்தின் கண்டிருக்கும் காணி) ...	0 0 1
12 ...	ஷெ (170,148 ம் முதலிய உரிமைப்படங்களின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி) ...	2 1 21
A 12a ...	வெவபுவெவத்தை முதலியன (205,682 ம் முதலிய உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்கும் காணிகளால் எல்லையில் உட்படப்பிடிக்கப்பட்டது) ...	0 0 19
12b ...	ஷெ பன்சலகெவத்தை (ஷெ) ...	0 0 7
12c ...	ஷெ (ஷெ 170,148) ...	0 0 5
12d ...	ஷெ ...	0 0 9
12e ...	ஷெ ...	0 0 1
12f ...	ஷெ (229,524 ம் உரிமைப்படத்தின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி) ...	0 0 29
12g ...	வெவபுவெவத்தை, பன்சலகெவத்தை (229,524 ம் உரிமைப்படத்தின் கண்டிருக்கும் காணி) ...	0 0 4
13 ...	கதறகாவெவ, அக்கறையாய (229,524 ம் முதலிய உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்கும் காணி) ...	14 0 20
13a ...	கதறகாவெவ அக்கறையாய (222,092 ம் முதலிய உரிமைப்படங்களில் கண்டிருக்கும் காணி) ...	0 3 38
13d ...	கதறகாவெவ அக்கறையாய (1,299/3,862 ம் முதலிய பிரதமப்படத்தின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி) ...	0 2 23
13e ...	ஷெ ...	0 0 2
13f ...	ஷெ ...	0 0 1
13g ...	கட்டகமீழுவல் ...	0 0 18
13h ...	கதறகாவெவ அக்கறையாய ...	0 0 7
13i ...	ஷெ ...	0 0 3
13j ...	ஷெ ...	0 0 6
14b ...	மொறமூக்கலான் (170,148 ம் முதலிய உரிமைப்படங்களின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி) ...	0 0 8
14c ...	மொறமூக்கலான் (229,524 ம் உரிமைப்படத்தின் பகுதியில் கண்டிருக்கும் காணி) ...	0 0 3
5a ...	திஸ்பம்பவத்தை ...	0 0 11
B 6 ...	கெலேதிவுள் வெவகம்மெத்த ...	4 3 11
6a ...	தேவாலெ இடம் (கோயில்) ...	0 0 11
6e ...	கெலேதிவுள் வெவகம்மெத்த ...	0 0 18
		<hr/> 407 2 39

3,379

Anuradhapura S. O. 3—1909.]

இதன்மீது சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உட்கைதையாயினும் தங்களுக்குள் டென் உருத்துப்பேசுகோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் ஜூன் மார்ச் (பங்குனி) 19 த் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யூ. எ. உவேந்தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் அமுத்த மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உட்கைதையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமென தமது கைச்சாத்திட்டு அனுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்தவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யூ. எ. உவேந்தர்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

உட்கைய காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பனாத்தை கெந்தேகொறையில் இகலகெந்தேதலாணியைச்சேர்ந்த வெவிவெவ என்றும் கிராமத்தினுள்ள இத்துட ணைக்கப்படுகிற \*உறுதிப்படுத்திய படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க் குறிக்க ளும் காணித்துண்டுகள்:—

பிரதம படம் 542.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. அ. பெ.
1 ...	வெவிவெவகெவெ ...	310 2 28
2 ...	வெவலியேன ...	3 2 0
	திரோட்டங்கள் ...	0 1 11
	யோதலெ என்றும் திரோடை ...	1 1 32
		<hr/> 315 3 31

\* இக்கேள்விகள் IV. ம் பாகம் 401 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

எல்லைகளாவன : வடக்கு-கிணிக்ரேவெவக் கிராம எல்லை ; கிழக்கு-கோனெவக் கிராம எல்லை, தம்பில்லெவக் கிராம எல்லை ; தெற்கு-வெய்யேக்குறுவெவக் கிராம எல்லை ; மேற்கு-நிக்கெவெவக் கிராம எல்லை, நமடகலெவெவக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லிய எல்லைகளுக்குட்பட்டவாறிய மேற்குறிக்கும் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்தலினின்றும் நீக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அவைகளின் விசாலத் தொகையாகும் 12 ஏக்கர் 3 அட்டி 4 பெட்சம் மூன்று சதவீத 315 ஏக்கர் 3 அட்டி 31 பெட்சக்குள் அடங்கவில்லை வென்பதைப்பற்றி கவனிக்கவேண்டியது :—

பிரதம படம் 542.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
3	வெவ்வெவ (குளம்)	3 2 32
4	வெவ்வெவ அக்கமேயேன (234,185 ம் உரிமைப்பட்டதற்கு கண்டிருக்கும் காணி)	9 0 12
		12 3 4

3,380

[Uva S. O. 15—1909.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வீத உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பெகவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் மார்ச் (பங்குனி) 19 ந் தேதி அவைக்கம் மூன்றாம் மாசத்திற்குள், 1897 முதல் 1903 ம் ஆண்டு வரையுள்ள பாணியச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. ஜி. பெரேஸர் தரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையில் அவருடைய கத்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடல் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிபரத்தைக்கொண்டு உருத்துப்பெசுப்பதாதாரிய சொல்லிய காணிய முடிக்குரிய ஆதனமென தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. ஜி. பெரேஸர்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

ஊவா மாகாணம் யறிவித்தப்பகுதியில் பசறக்கோறையைச்சேர்ந்த பிறற்கொலகம என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணக்கப்படும \*உறுதிப்படுத்திய படப்பிரதிகையில் விவரித்தபடியே 13 பெட்ச விசாலமுடையதும், சாமானிய மாய் வெவ்வெவப்பதன என்னும் பெயரிலும் அழைக்கப்பட்ட அல்லது அறியப்பட்டவருவதும் 35 ம் பிரதமப்படத்தில் 144௫ ந் தண்டாய்க் காட்டப்பட்டதமான காணி. இதற்கெல்லையாவன : வடக்கு-173,535 ம் உரிமைப்பட்டதற்கு கண்டிருக்கும் காணி; கிழக்கு-வண்டனினுள்ள (கனிப்பிலேனும் நீ அட்டி ரப்பர் கோவியிற்றெட்ட) 9க்கு முடியால் வீறிய்பட்ட பசறகுண்டி (எல்லையில் உட்குப்பிடிக்கப்பட்டது); தெற்கு-கவ்பொடவாக்கிறிவிருந்து பெரிய குேட்டுக்குப்போகுக் குேட்டு; மேற்கு-முடி உரித்துப்பெசும் கொடவத்தேயேன (குேட்டுக்காகச் சேமிக்கப்பட்டதில்).

\* இங்கிலீசின் IV. ம் பாகம் 402 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்த்து.

3 381

[Moretota, Badulla District.]

இதன்பின் குறிக்கப்பட்டிருக்கிற காணியில் ஒன்றிலேனும் பலவீலனும் எவ்வீத உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பெகவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1909 ம் மார்ச் (பங்குனி) 19 ந் தேதி அவைக்கம் மூன்றாம் மாசத்திற்குள், வது அரசாட்டி ஏஜென்ட் அவர்களிடம் வதுகக் சுச்சேரியில் முகாமுகமாய் அல்லது எழுத்து மூலமாய் தங்களுக்குண்டெனும் உருத்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிட்டால், மேற்சொல்லிய அரசாட்டி ஏஜென்ற்றவர்களால் அவருக்கு 1897, 1899, 1900, 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண்காணிக் கட்டளச்சட்டத்தால் கொடுத்திருக்கும் அதிகாரத்தின் பிரகாரம் உரித்துச்சொல்லாமல்விட்ட மேற்சொல்லிய காணியை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பெசுப்பதானவற்றை அரசாட்டியாரின் காணிகளென்று அவர்களின் கையொப்பமுள்ள எழுத்தால் உறப்படுமென்பதை இதனால் அறிந்துகொள்ள வேண்டும்.

ஜே. ஓ. கே. மேற்கு,  
அரசாட்டி ஏஜென்ட்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

ஊவா மாகாணம் உடுக்கித்தப்பகுதியில் தெவிவினாத்தைக்கோறையைச்சேர்ந்த மொறெதொட்ட என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணக்கப்படும \*உறுதிப்படுத்திய படப்பிரதிகையில் விவரித்தபடியே, கிழக்குக்குக் காணித்துண்டுகள் :—

I.  
பிரதம படம் 28.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
89	நேறுவேக்கும்புறயாய	0 0 32

எல்லையாவன : வடக்கு-148,927 ம் உரிமைப்பட்டதற்கு கண்டிருக்கும் காணி; கிழக்கும் தெற்கும் மேற்கும்-பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனப் பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட வெவ்வெவப்பதன.

II.  
பிரதம படம் 28.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
90	நேறுவேக்கும்புறயாய	0 0 15

எல்லையாவன : வடக்கும் கிழக்கும்-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனப் பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட கலகொல்லெகொடெபத்தன; தெற்கும் மேற்கும்-148,927 ம் 148,928 ம் உரிமைப்பட்டங்களில் கண்டிருக்கும் காணிகள்.

III.  
பிரதம படம் 28.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
127	ஏற்றகெல்காவக்கும்புற	0 1 20

எல்லையாவன : வடக்கும் கிழக்கும் தெற்கும்-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனப் பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட ஏற்றகெல்காவ அருவெப்பத்தன; மேற்கு-ஒர் தீரோட்டம்.

\* இங்கிலீசின் IV. ம் பாகம் 403-405 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்த்து.

IV.  
பிரதம படம் 28.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
131 ... கத்தறேக்கும்புற	... ..	ர. ஈ. பே. 0 0 8

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட மகாநியலவைபொலிவேபத்தன.

V.  
பிரதம படம் 28.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
141 ... கடகப்புகும்புற	... ..	ர. ஈ. பே. 0 0 9

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட கடகெழுமபத்தன; தெற்கு-148,922 மீ உரிமைப்படத்திற் கண்டிருக்கும் காணி; மேற்கு-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட கடகெழுமபத்தன.

VI.  
பிரதம படம் 28.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	வீசாலம்.
143 ... கடகெழுமஅருவ	... ..	ர. ஈ. பே. 0 0 35

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட கடகெழுமபத்தன; தெற்கு-ஓர் ஊர் என்னும் தீரோடை; மேற்கு-பாழ்நிலச் சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதென்ப பிரதித்தப்படுத்தப்பட்ட கடகெழுமபத்தன.

382

[Tenders for the Civil Medical Department.]

பின்னூற் காணப்படும் சூசுப்பத்திரிகளுக்கு 1909 ம் ஆண்டின் மிகுதிப்பகுதி வருஷத்திலே தேவையான சரப்பாட்டுச் சாமான்களைக் கொத்திழுத்த ஒப்பந்தம் செய்ய விரும்புள்ளவர்கள் ஒப்பந்தக் கதிரை அனுப்பும்படி இந்தால் கேட்கப்பட்டிருக்கின்றது.

2. கொத்திழுத்த ஒப்பந்தக் கேள்விகளை இரண்டு கோப்புகளில் எழுதி ஒரே தபாலறையில் வைத்து முத்திரையிடீ, "கொத்திழுத்த ஒப்பந்த விசாரணைச் சந்தைக்கமிஷனர் (The Chairman of the Tender Board) அரசிறைவருமானத்தலைவர் கத்திரை (Office of the Controller of Revenue) கொழுப்பு" என்ற மேல்விலாசமும் எழுதி அனுப்பல் வேண்டும்.

3. கேள்விக்கதிரைகளை அரசிறைவருமானத்தலைவர் கத்திரையில் இடங்காணவைக்கப்பட்டிருக்கும் பெட்டியிற் போடவேண்டும், அல்லது தபால்மார்க்கமாய் அங்கே அனுப்பவேண்டும்.

4. கேள்விக்கதிரைகள் அனுப்பப்படும் உறையின்புறத்தில் இடத்தை மேல்முதியில் "சூசுப்பத்திரிகளுக்குச் சரப்பாட்டுச் சாமான்கள் கொத்திழுத்த காக அனுப்பப்படும் ஒப்பந்தக் கேள்விக்கதிரை" என்று எழுதல் வேண்டும். கேள்விக்கதிரைகள் அரசிறைவருமானத்தலைவர் கத்திரையில் 1909 ம் மார்ச் 5-ந்தேதி மத்தியானத்தற்குப் பிந்தாமல் சேரல் வேண்டும். தபாலறையின் மேற்புறத்திற் சூசுப்பத்திரியின் பெயரும் எழுதவேண்டும்.

5. அச்சிட்ட கொத்திழுத்த ஒப்பந்தக் கேள்விக்கதிரைகளில் மாத்திரம் ஒப்பந்தக் கேள்விகள் எழுதியனுப்பவேண்டும். இந்தக் கேள்விப்பத்திரங்கள் பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசிடமிருந்து பெற்றுக் கொள்ளலாம். அச்சிட்ட இதற்கென்று நியமிக்கப்பட்டிருக்கும் கேள்விப்பத்திரத்தில் எழுதப்படாத கேள்விகள் கவனிக்கப்படமாட்டா.

6. அச்சிட்ட ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரம் பெறவிரும்புவோர் ஒவ்வொருவரும் பின்னூற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் முற்பணத்தைத் திறைசேரியில் அல்லது கச்சேரியில் கட்டிய பற்றுச்சீட்டுக் கொண்டுவரவேண்டும். கொத்திழுத்தக் கேள்விகள் எழுதியனுப்பினதன்மேல் தாராளத்தல் கொத்திழுத்ததைக்கையேர அல்லது தக்கபினை கொடுக்கத் தவறியால், அவரால் முற்பணமாகக் கட்டப்பட்ட காசு முடிக்காவிடீய. கொத்திழுத்த ஒப்பந்தக் தீர்ந்த ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட ஒப்பந்தக்காரர் கையொப்பம் வைத்ததன்மேல், ஒத்துக்கொள்ளப்படாத மற்றக் கொத்திழுத்த கேள்விக்காரர் கட்டிய பணத்தொகை முழுமையும் அவர்களுக்குக் கொடுக்கப்படும்.

7. கொத்திழுத்த ஏற்றுக்கொள்ளும் சரியாய் கடைபெறுதற்குப் பிணையப் வருவோமென்று இரண்டு போதிரை ஆட்கள் எழுதிக்கொண்டொப்பமிட்ட ஒரு சபால் ஒவ்வொரு கேள்விக்கதிரையிடும் அனுப்பவேண்டும். இந்த இரண்டு பேருடைய மேல்விலாசமும் அந்தத் தபாலிற் காட்டவேண்டும்.

8. சாமான் மாதிரிகள் கேட்கும்போது கொடுக்கவேண்டும்.

9. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கொத்திழுத்த ஒப்பந்தக்காரர் பின்னூற் சொல்லப்பட்டிருக்கும் பணப்பிணை கொடுக்கவும் ஒப்பந்தத்தைச்சேர்ந்த உறுதிக்குக்கையொப்பம் வைக்கவும் வேண்டும். கேள்விப்பத்திரின்போல் முற்பணமாகக் கட்டிய தொகை பணப்பிணையின் ஓர் பகுதியாகக் கவனிப்பீயும். ஐந்துறு ரூபாயினை கட்டவேண்டிய ஒப்பந்தக்காரர்கள் கட்டவேண்டிய தொகையை வேண்டுமானால் கிடைப்பணமாக (Mixed Deposits) ஒரு ஊக்கியில் கட்டவேண்டும். இன்னும் தேவையான விவரங்கள் பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசிடும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

10. மேற்கூறிப்போந்த பொருத்தங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் அமையாத ஒப்பந்தக் கேள்வி ஒன்றும் அங்கீகரிக்கப்படமாட்டாது. கொத்திழுத்த ஒப்பந்தக் கேள்விப்பத்திரத்தில் மாத்திரமும் மாற்றங்கள் செய்தால், அம்மாற்றங்களுக்கு ஒப்பந்தக் கேள்விக்காரர் கையொப்பமிடவேண்டும். அப்படிச் செய்யாத தவறியால் கேள்வி சரியிணமாகக் கண்டு ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.

11. ஒப்பந்தக் கேள்விக்களில் யாரேனும் ஒவ்வொரு யாவது அல்லது முழுமையையாவது ஏற்றுக் கொள்ளாது தள்ளும் உரித்தும் அவைகளில் ஒரு பகுதியை ஏற்றுக்கொள்ளும் உரித்தும் வரண்டமேந்தாருக்குண்டு.

கேள்விப்பத்திரம்  
பெறுதற்குரிய பணம்  
சூசுப்பத்திரியின் பெயர். ரூ. கட்டவேண்டிய பிணைத் தொகை  
ரூபா. ரூபா  
கொழுப்பு மொலிசு சூசு. பத்திரி 75 .. 150  
வித்திரையா ண்ணோ 500 .. 500  
சூசுப்பத்திரி .. 500 .. 500  
(கையொப்பம்) கி. தீ. கிழிவ்வின்,  
பிரதான சிவில் மெடிக்கல் ஆபிசுக்குக்காரர்,  
கொழுப்பு, 1909 ம் மார்ச் பன்னாண்டி 9 ம் உ.

[Tenders for Fence Repairs of Salt Pans, Chiviyateru, Jaffna.]

சிலியாதெரு வேலி பளுதபார்ப்பதற்கு கேள்விப்பத்திரம்.

1. இக்காற்சகலமறியவும் சிலியாதெரு உப்புளத்தில் வேலி பளுதபார்ப்பதற்குக் கொடுக்க விரும்புவார்கள் கேள்விப்பத்திரம் அனுப்பலாம்.
2. எல்லாக் கேள்விப்பத்திரங்களும் இணைப்பிரதிகளாக எழுதி ஒரு உறையில் வைத்து ஒட்டி முத்திரை வைத்து டப்டமாகான ஏசண்டித்தகாரக்கு என்று மேலிலாசம் போட்டிருக்க வேணும்.
3. சிலியாதெரு உப்புளம் வேலி பளுதபார்ப்பதற்குக் கேட்டும் கேள்விப்பத்திரமென்று உறையில் இடதுபக்க மேல்மூலையில் எழுதவேண்டும். 1909 ம் (ஸ்ர) பங்குனிமீ 22 க் தேதி மத்தியானத்துக்குமுன் கவண்மேந்த ஏசண்டி கந்தோரில் சேரவேண்டியது.
4. கேள்விப்பத்திரம் அந்தக்கென்று அச்சடிக்கப்பட்ட கடதாசியில் எழுதவேணும். அக்கடதாசிகள் வாழ்ப்பாணம் கச்சேரியில் கேட்டிப் பெற்றுக்கொள்ளலாம். அப்படியான கடதாசியில் எழுதாத கேள்விப்பத்திரங்களை ஏற்றுக்கொள்ளப்படமாட்டாது.
5. கேள்விப்பத்திரக் கடதாசிகள் பெற விரும்புவோர் கச்சேரியில் ரூபா 25 கட்டி பற்றிச்சீட்டைக் காட்டினால் அந்தக்கடதாசிகள் கிடைக்கும். கேள்விப்பத்திரம் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது என்று கவுண்மேந்து ஏசண்டினால் அல்லது அவரால் நியமிக்கப்பட்ட ஒருவரால் அறிவிக்கப்பட்டு பத்து நாளைக்குள்ளாக போதிய பிணை கொடுக்கத்தவறினால், அல்லது ஒப்பந்தத்தை சிறுவேற்ற மறுத்தால் கட்டப்பட்ட காசு பறிமுதலாக்கப்படும். மற்றக் காசுகள் ஒப்பந்தம் எழுதி முடிந்தவுடன் அவர்அங்குக்குத் திரும்பிச் கொடுக்கப்படும்.
6. ஒவ்வொரு கேள்விப்பத்திரத்தோடு இரண்டு தகுதியான பேர்வளிகாரர் பிணைநிற்போமென்று சம்பந்தம் காட்டும் பத்திரமும் அணைத்திருக்க வேண்டும். அவர்களுடைய விலாசமும் காட்டியிருக்க வேணும்.
7. கேள்விக்காரர் எவ்வளவு காலத்துக்குள் வேலை ஒப்பெற்றி முடிப்பார்களென்று காட்டவே

ணும். பாமிக்கப்படுக் சாமான்கள் எல்லாம் கவண்மேந்து ஏசண்டினால் நியமிக்கப்படும் ஒருவரால் நல்லென்று ஏற்றுக்கொள்ளப்படத் தக்கதாக இருக்க வேணும்.

8. ஒவ்வொரு ஒப்பந்தக்காரனும் ஒப்பந்தத்தை சிறுவேற்றுவதற்காக போதிய பிணைகாரர் பிணை உறுதியிற்சேரவேணும். பிணை உறுதித் தொகை முதலிய விபரங்கள் எல்லாம் 5 ம் பிரிவிற் காட்டிய கந்தோரில் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.
  9. மேற்சொல்லிய பொருத்தானகளை சரிவர சிறைவேட்டம்வட்டாலன்றி, யாதொரு கேள்விப்பத்திரமும் கவனிக்கப்பட மாட்டாது.
  10. அந்தக்கேள்விப்பத்திரத்தையும் அல்லது எல்லாவற்றையும் ஏற்கஅல்லது நியாயம் சொல்லாத நள்ளிவிடும் முறையுடனும் கவுண்மேந்துக்கு உண்டு
- இ. டி. இயக்கன்,  
கவுண்மேந்து ஏசண்டிருக்காக,  
காட்பாண கச்சேரி,  
1909 ம் (ஸ்ர) பங்குனிமீ 8 க் உ.

UNOFFICIAL ANNOUNCEMENTS.

தொழிலுக்குட்பட்டாதவர்களின் அறிவித்தல்கள்.

[P. K. Peduruppillai]

வாழ்ப்பாணம் பளுத்தித்தகையைச்சேர்ந்த அம்பலா பிஸ்ப் கவித்தாமபிண்டி பேதருப்பிண்டிவாகிய நாள் 1907 ம் ஜூன்மீ 1 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 8 ம் பிரிவின்றடி வாழ்ப்பாணம் டிஸ்திரிக்டில் பிரசுத்த நெத்தாரிகவாகத் தமிழ்ப் பரணையில் தொழில் நடத்த அங்கிகரிக்கும்படி மூன்று மாதங்களின் பிற்றெண்கூற்றார் ஜெனரலவர்களுக்கு விண்ணம்பஞ்செய்யு மெண்ணமுடையவனாயிருக்கிறேனென்பதை விளம்பரப்படுத்துகிறேன்.

பி. க. பேதருப்பிண்டி.

அம்பலா, பருத்தித்தகை,  
1908 ம் (ஸ்ர) கார்த்திகைமீ 12 க் உ.